
 گويي پاسخ زمان  صفحهيشماره سؤاليشماره تعداد سؤال نام درس
دقيقه 10 3 1-10 10 )1(فارسي

دقيقه 20  4-6 11-30 20 )1(عربي زبان قرآن
دقيقه 10 7 31-40 10 )1(دين و زندگي
دقيقه 15 8 41-50 10 )1(زبان انگليسي  9 51-60 10 )»گواه«شاهد) (1(زبان انگليسي
دقيقه 25  10-11 61-80 20 )1(رياضي و آمار
دقيقه 25  12-13 81-90 10 اقتصاد 14 91-100 10 )»گواه«شاهد(اقتصاد

دقيقه 15 15 101-110 10 )1(علوم و فنون ادبي
دقيقه 10  16-17 111-20 10 ايران و جهان باستان)1(تاريخ 

دقيقه 10  18-19 121-130 10 جغرافياي ايران
دقيقه 10  20-21 131-140 10 )1(شناسيجامعه

دقيقه 15 22 141-150 10 منطق
  -  23 294-298ـــ هاي نظرخواهيسؤال

 دقيقه 165ـــ 150 جمع كل
 :طراحان

  

 نام طراحان نام درس
زهرا قمي،سپيده فلّاحي،پورخانسپهر حسن،حميد اصفهاني  )1(فارسي 

سعيد جعفري، رضا معصومي، مجيد هماييمؤمن،حسام حاجپرور،اكبر ايمانعليآقاياري،مريم  )1(عربي زبان قرآن 
سيداحسان هندي،فيروز نژادنجف،كبيرمرتضي محسني،حامد دوراني،محبوبه ابتسام  )1(دين و زندگي 
مؤمنيجواد ،علي شكوهي،ثابتعباس شفيعي،عبدالرشيد شفيعي،ميرحسين زاهدي  ) 1(زبان انگليسي 
كفش، امير زراندوز، امير محموديان، مهدي وركيانيمحمد بحيرايي، كيميا خادميان، فرداد روشني، حميد زرين  )1(رياضي و آمار 
»گواه«مرادي، شاهد  االله  مهران افشاري، كيميا خادميان، عليرضا رضايي، سارا شريفي، مهدي كاردان، كامران  اقتصاد

نيا نژاد، كاظم كاظمي، اعظم نوريسادات طباطبايين اصغري، سعيد جعفري، عارفهمحس  )1(علوم و فنون ادبي 
آباديان، حبيبه محبي، بهروز يحييهژبر رحيمي، عليرضا عوض  ايران و جهان باستان) 1(تاريخ 

آباديان، حبيبه محبي، بهروز يحييزاده، عليرضا عوضهژبر رحيمي، منصوره حاجي  جغرافياي ايران
بهروز يحيي، زاده ولوكلايي نژاد، سوفيا فرخي، الهام ميرزائي، سيروس نبيهژبر رحيمي، محمدابراهيم علي  )1(شناسي  جامعه

ربابه صالحيمحمدحسين امامي، ناهيد جوهريان، ژيلا سلاجقه، فاطمه شهميري، عاطفه  منطق

 :گزينشگران و ويراستاران  
 ر استادويراستا درسمسئول گزينشگر نام درس

هامون سبطي ،پور خان سپهر حسن حميد اصفهاني حميد اصفهاني )1(فارسي
مؤمن  درويشعلي ابراهيمي، حسام حاج مريم آقاياري مريم آقاياري  )1(عربي زبان قرآن 
سيداحسان هندي ،صالح احصائي حامد دوراني حامد دوراني )1(دين و زندگي
سپيده عرب ،عبدالرشيد شفيعي د مؤمنيجوا جواد مؤمني )1(زبان انگليسي
محمد بحيرايي كفشحميد زرين كفشحميد زرين )1(رياضي و آمار
سارا شريفي عليرضا رضايي عليرضا رضايي اقتصاد

حسن وسگري،مرتضي منشاري الهام محمدي،  نيااعظم نوري نيااعظم نوري )1(علوم و فنون ادبي
حبيبه محبي  آباديان عليرضا عوض  آباديان عليرضا عوض نايران و جهان باستا) 1(تاريخ   جغرافياي ايران

آزيتا بيدقي هژبر رحيمي هژبر رحيمي )1(شناسي جامعه
ربابه صالحي عاطفه محمديفرحناز خان محمديفرحناز خان منطق

 گروه فني و توليد
  )عمومي( سيدمحمدعلي مرتضوي )اختصاصي(ليلا فيروزي  :مدير گروه

  )عمومي( معصومه شاعري)اختصاصي(حبيبه محبي  :مسئول دفترچه
  مهشيد ابوالحسني :آرايي نگاري و صفحه حروف

مريم صالحي :مدير واحد مستندسازي و مطابقت با مصوبات
  فريبا رئوفي :ي مستندسازي مسئول دفترچه

 حميد عباسي :نظارت چاپ

: شماره داوطلبي: نام خانوادگي نام و
دقيقه 165: گويي مدت پاسخ 150: تعداد سؤال

صبح جمعه
22/10/96
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3: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دورهدي 22 آزمون -)4( ي پروژه

 معنا شده است؟ نادرستهاي زير  چند تا از واژه - 1
/ اشـتياق  : صـور / آواز مهيـب  : هـرّا / جلال : صولت. / ر باشدهر خطا كه براي آن مجازاتي مقد :حد«

: ريحان/ مسلّط : جبار/ اي از راستة شكاريان  پرنده: هما/ سرنوشت : طالع/ خسته : ملال/ پاكي : قدس
»هر گياه سبز و خوشبو

دو تا) 2يكي )1
چهار تا) 4سه تا) 3

ساخته شده است، در كدام بيت متفاوت است؟» كُشتن«اي كه از مصدر  معناي واژه - 2
نرم آب خواهدكشت آتش را يرو آخر كه/  منيدل ا ساده ياز عدو ييمشو با تندخو) 1
يكشت وفا يتو ب ايكه مرگ كشت مرا /  شهر بپرس بيچو من هلاك شوم از طب )2
سوختند يهم زميو خشك ه تر/  كشتند و آتش بر افروختندب )3
كه مر سلطنت را پناهند و پشت/  كشت داديبه ب دينشا تيرع )4

 املايي دارد؟ نادرستيكدام عبارت  - 3
.كني با حق كن كه كتابش چون بهشت است ها بود پس اي دوست اگر معاملتي مي در قرآن حيات دل )1
.بود، هم فرقت بود و هم وصلت، هم محنت بود و هم شادي و هم جفا و هم وفااين قصه جمع ميان دو ضد ) 2
.داستان يوسف نه از صورت نيكو، كه از حسن سيرت گفته است كه در مقابلة لعيمي، كريمي كرد) 3
.آهنگ كيد و مكر و عداوت برادران بر هلاك يوسف، بر خلاف تقدير رحمان آمد كه نعمتش به او زيادت بود) 4

گنجد؟ كدام بيت در حوزة ادبيات پايداري مي - 4
خاروخسي نيست گلبن نو خاسته بي )كه اين(كين /  غرقه به خون باش طلبي، آزادي اگر مي) 1
ثمري بود من بي ةسرو ، چرا بهرچون /   همه وارسته و آزاد نبودم گر اين) 2
  امسلمان كرد و رفتپرستم آن نگار ن بت/  ي داشتميها در مسلماني خدا پيش از اين) 3
  كردم خرابش كه نمودم گريه قدر آن/   چشم خانة شد چو بيگانه مردم منزل) 4

در مصراع نخست بيت زير يكسان است؟» ش«نقش دستوري كدام واژه در بيت، با نقش دستوري  - 5
»اين رستخيز عام كه نامش محرّم است/ گر خوانمش قيامت دنيا بعيد نيست «
جام  يجام اوريگر چه ماه رمضان است ب/ ي او پخته شود هر خامعشق كز  يزان م )1
مرغ  يدام يست به هر مجلس وعظ كه نهاده/  به در خانقه اكنون نپرد ركيمرغ ز) 2
)»پي«پس از (اش   ياش افتد شام يبدمد در پ يكه چو صبح/  است نيگله از زاهد بدخو نكنم رسم ا) 3
)»برسان«پس از (ش   يغاميصبا پ كيپ يبرسانش ز من ا/  چمن يمن چون بخرامد به تماشا اري) 4

 ؟ندارددر برابر چند تا از ابيات زير نوعي از وابسته ذكر شده است كه در بيت وجود  - 6 
ي پيشين، صفت اشاره وابسته  خانه كه كاشانه بسوخت نيبود در ا يآتش/  از آتش دل در غم جانانه بسوخت نهيس )الف
ي پيشين، صفت عالي وابسته  ميچرا كن يزبون ويبه دست د نيچند/  دون قدر ماست مقام ملك نيچون برتر )ب
ي پسين، صفت بياني وابسته  كه علم عشق در دفتر نباشد/ يي اوراق اگر همدرس ما يبشو  )ج
هالي ي پسين، مضاف وابسته  مرغ خوشخوان غم مخور يا يچتر گل در سر كش/  گر بهار عمر باشد باز بر تخت چمن )د
يكي )4  دو تا  )3  سه تا) 2  هر چهار تا )1

شده است؟ كدام بيت عيناً تضمين. ابيات زير از حافظ است - 7
ترك آبخورد كند طبع خوگرم يك/  نوش بزم تو بودم هزار سال من جرعه«

اورميب حديثيكمال  ةاز گفت/  ثيحد نياز بنده ا كند يور باورت نم
؟آن مهر بر كه افكنم آن دل كجا برم/  هرگر بركنم دل از تو و بردارم از تو م

»؟كبوترم ديباشد التفات به ص يك/  ز دست شاه دميصفت چو طعمه چش نيشاه
بيت چهارم) 4  بيت سوم) 3  بيت دوم) 2  بيت نخست) 1

كدام كلمه در ابيات زير استعاره است؟ - 8
شدم كامران خود همت منتهاي بر/ خدا  از كردم طلب چه هر كه خدا شكر«
شدم جهان باغ بلبل ساية تو در/ من  كه بخور دولت بر جوان گلبن يا

»گذرد پير از آن شدم بر من چو عمر مي/ وفاست  من پير سال و ماه نيم يار بي
عمر) 4  من  )3  بلبل) 2  همت  )1

ابت معنايي دارد؟قر» ها چون عشق حرم باشد، سهل است بيابان/ گر در طلبت رنجي، ما را برسد شايد «كدام بيت با بيت  - 9
شدينديدوا تواند و زان ناتوان ن/  كه درد خواجو را يبيچه سست مهر طب )1
شديخاطر ز خطر نند يكه رفت از پ) كه آن( كان/  ز خطر مشيداد چه ب يكسه هر كه خاطر ب )2
چكد يبسكه در مهر تو اشك از چشم اختر م/  صبحه ب نميدامن گردون پر از خون جگر ب )3
شد يروز كه محمل م نشد آن امتيكه ق/  ستا عجب نميو ا زد يبرون م مهيبان خسار )4

نزديكي معنايي بيشتري دارد؟» گفتا اگر بداني، هم اوت رهبر آيد/ گفتم كه بوي زلفت، گمراه عالمم كرد «كدام بيت با بيت  -10
ستين يشانيعارفان جمع بكردند و پر/  دارد يآن كس از دزد بترسد كه متاع) 1
چه شود شانيجمع شو گر نبود حرف پر/  ورياز آن جان غ شينديخمش باش و ب نيه) 2
يشانيمجمع پر تيسويشكنج گ يا/  را شانيحافظ پر يجمع كن به احسان )3
شانشينااهل پر تيكرد جمع/  روز كه تنها بود نبد آن شانيدل پر) 4

)1(فارسي 
ادبيات غنايي، ادبيات پايداري

)ش شيراندر سايه سار نخل ولايت، غرّ(
73تا  48ي  صفحه

)1( نگارش
گونه هاي گزارش ، نوشتههاي عيني نوشته

71تا  40هاي   صفحه

)1( وقت پيشنهادي فارسي
دقيقه 10 
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4: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دورهدي 22 آزمون -)4( ي پروژه

 و الأدقّ في الجواب للتّرجمةعي 14 - 11(: أو المفهوم ن الأصح(

:الخطأعين  -11

باور نكن كـه ببينـي بـرف در فصـل تابسـتان :.الصيففصل لج يتساقط من السماء في ري الثّلاتصدق أن تَ) 1

افتد؟ درپي از آسمان مي پي

ران شديدي راقوي و با يهمانا ما ابري سياه و بادهاي: .إننّا لاحظنا غَيمةً سوداء و رياحاً قوَيةً و مطَراً شدَيداً) 2

.ملاحظه كرديم

3 (تها المرحباًسافرات؛ أينكنّ بطِاقتَبكنّ،  مم دد اهكلُُّ واحِاي مسافران؛ مرحبا به شما، هريك از شما بليتش را در دستش بگيرد: .اهبي.

4 (النّاس بعض يأكلُوُن المشمش مغيَرَ اًفّفج و ّجففخورند غيرخشك مي زردآلو را خشك و ردمبرخي از م: .م.

:عين الصحيح -12

.خواند مزدور دشمن به تفرقه و دور شدن از همبستگي فرامي: .بتعاد عن الوحدةالتَّفرِقةَِ و الا إلَي الأعداء يدعون عملاء) 1

.فتر يادداشت استها، مسواك و حوله و د در كيف: .ياتالذِّكر الْمنشَفةَُ و دفتَْرُ و نانِالأْس الْحقائب فرُشاةُ في) 2

.ياد بدهيد و ياد بگيريد و دانش بياموزيد و نادان نميريد :.جهالاً لا تمَوتوا و تَفَقَّهوا و علِّموا و مواتعلَّ) 3

.رسانند شان همراهي كنيد به شما نفع ميرسانند و اگر با اي اگر با مؤمنان همنشيني كنيد به شما سود مي: .ينفعَوكم تماشوهم إنْ و ينفعَوكم نيتجالسوا المؤمن إنْ) 4

13- »لَماءرُّف يحاولُ فَريقٌ من الْعليَ التَّعع ماكالأْس لِّقةَ بِمياهتَعالَّتي م حيطالْم الأْطْلسَي.«:

.ق به آب اقيانوس اطلس هستندكه متعلّشناسايي كنند ان كوشيدند ماهياني را مندگروهي از دانش) 1

.ق به آب اقيانوس اطلس استشمندان تلاش كردند ماهي را بشناسند كه متعلّتيمي از دان) 2

.هاي اقيانوس اطلس هستند ق به آبكنند ماهياني را بشناسند كه متعلّ گروهي از دانشمندان كوشش مي) 3

.ق به آب اقيانوس اطلس استهايي را شناسايي كنند كه متعلّ كنند ماهي تلاش ميشمندان ديانتيمي از ) 4

:عين ما يناسب هذه الآية الشريفة -14

»دوناعبو أنا ربكم فَ إنَّ هذه اُمتكم اُمة واحدة«

  »ما لا تعلمونَ قال إنّي أعلم«) 2  »و لا تسبوا الذّين يدعونَ من دون االله«) 1

  »االله جميعاً و لا تفرَّقوا  اعتصموا بحبل و«) 4  »كلُّ حزبٍ بما لديهم فَرحِون«) 3

:للكلمات التّالية ضادو التّأرادف تّي الف خطأالعين  -15

حجرةَ= غُرفة ) 4  راص  حأصب) 3  يضاءب سوداء ) 2  حفلة= مهرَجان ) 1

1 ثلاثي مجرّد و مزيد ،ر السمكمط
في قسم الجوازات ،لازم و متعدي

2 تمارين، التعايش السلمي، ثلاثي مزيد
تمارين ،التفتيش صالةفي 

46تا  23ي   صفحه
دقيقه 20: وقت پيشنهادي

)1(عربي زبان قرآن 

چنين كاربرد معنايي افعال ي فعل و هم له به صيغهدقت داشته باشيد كه در تشخيص كلمات مناسب براي جاهاي خالي علاوه بر مفهوم جم
.بايد توجه نماييد
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5: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دورهدي 22 آزمون -)4( ي پروژه

16- للفراغ في العبارات التّالية أالخطن عي:

)احتَرقََ! (بيت جارنا عندما كنُاّ في حفلة زواج اُختي …) 2  )يستلَمنَ! (مالرَّسائل عبر التلّغْرا …رأيت زميلاتي ) 1

)لا أصيرُ! (كلامك أيها الكذّاب …أنا  ،االلهِ و) 4  )مواطنينا. (في وطنٍ واحد …نحن نعيش مع ) 3

17- في الحوارات التّالية الخطأن عي:

  .أخوَايو والدي و اُختاي  :ستةّـ نَ؟ كَم عدد المرافقي) 2  .مناّ بطاقتَُه بيده نعم؛ كلّ واحدـ هل عندكم بطاقات الدخول؟ ) 1

.ندي صداعع. و لكن أنا بحاجةٍ إليها ـ. سموحةٍهذه الحبوب المهدئة، غيرُ م) 4    !تَفتيش بسيطٌـ ما هي المشكلة؟ ) 3

 التّا أقرأ النص بما يناسب جِب عن الأسئلة الي بدقةّ ثم22- 18( :النص(

محصوراً د الآراء بينَ الأشخاصِ الذّينَ يعيشونَ بعضُهم مع البعضِ، ولكنَّ هذا التعّايش ليسقائمةٌ علي أساسِ قبولِ تَعد إنَّ التعّايش السلمي قضيةٌ«

أزمنةً عونَالعالم قريةً صغيرةً، فيجتَم شَبكةََ الإنترنت الّتي جعلت ومِ يستخدمونَطعةٍ منَ الأرضِ، لأنَّ كثيراً منَ النّاسِ في عالَمِ اليفي ق في حياةِ النّاس

ينمافَح. ناسٍ لكُلٍّ منهم عقائده ينَب التَّعارفو  لَواصالتَّ سهلَتلِ الاجتماعي الّتي ات التَّواصذلك عن طَريقِ شَبك روني، وكتلكثيرةً في الفَضاء الإ

العدوانَ معهم و الإساءةَ بِهمِ بسِببِ يجتَنبهم و هم بِالأدبِ و يحترَم عقائدش معأو حاسوبهِ، يجبِ أن يتعَاي شخص بِالآخرينَ عبرَ هاتفه يرتَبِطُ

».الخَلاف بينَ رأيهِ و آرائهمِ

18- أدقُّ العنوانِ للنّص و؟ما ه

1 ( شغيرةٍالتَّعايفي قَريةٍ ص لمي2    الس (ياةِ الإالتَّواصفي الح ليمةِللُ السرونيكت

الأدب في شبَكات التَّواصلِ الاجتماعي) 4    التَّعايش السلمي في كلُِّ توَاصلٍ) 3

19- النص سبحيح حن الصعي:  

1 ( عليَنا أن نجتَمالإع مع البعضكلأزمنةً كثيرةً في الفضَاء ةٌ مقبولةٌ) 2  .ترونيماعيجتم ظاهرةٌ االنّاسِ في أفكارِه ختلافا.

3 (هةُ لكلِّ شخصٍ عقائدماعيالاجت الشَّبكات تدأن) 4  .أوج جِبي ع هعم ن نتَكلَّمم وندَعبِ ربإلي الأد فالهات.

  :حسب النص الخطأعين  -20

.يتعارف الناّس مع البعض عبر الإنترنت بسهولة) 2  .من لا يقبل تنوع الآراءياً سلميتعايش مع الناس ) 1

.لا ينحصرُ التّفاهم في الحدود الأرضيةِ) 4  . تتََعدد الآراء بتَِعدد أشخاص البشر) 3
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:فيها الفعلُ المتعدي ليسعين الجملةَ التي  -21
1 (جتَمي الا عونَ أزمنةً كثيرةًالناّس لفي الفضَاءرونيكةََ الإنترنت) 2  .كتَفي عالَمِ اليومِ شب الناس مستخدي.
3 ( ماعيجتلِ الاالتَّواص كَاتَشب لَتهالتَّسقب) 4  .لَواصأن ي يجبفي الاجتماعِل الإنسانُ تعد الآراء د.

  :في النصكلمات المعينه عين الصحيح عن ال -22
»تَجنَّب«فعل مضارع و الماضي له: »يجتنَب«) 2فعل ماض من باب التفعل»تسهلَ«) 1
.من باب واحد»التعارف«و » التواصل«) 4الانفعالفعل مضارع من باب :»يرتبَِطُ«) 3

:الخطأ ميز -23
.نهاأنتنَّ تَحتَرمِ) 2.أنا اسُاعدهنَّ) 1
.ناستخَْدموأنتم ا) 4.نحنُ ننُقذكم) 3

؟في المصادر الخطأ ما هو -24
نتيجة أنتْج) 2مجادلةيجادلونَ) 1
نتباها ينتْبَِهنَ) 4تكلُّمتتكلّمينَ) 3

:يةحول الأفعال التّال الخطأ عين -25
»فتعالا«مر، جمع مذكر مخاطب، مزيد ثلاثي من باب أ :»إنتَفعوا«) 1
»لتفاع«مضارع، جمع مؤنث مخاطب، مزيد ثلاثي من باب  :»تبُاحثنَ«) 2
»تفعيل«مضارع، مفرد مؤنث مخاطب، مزيد ثلاثي من باب  :»قَدمينَتُ«) 3
»فتعالا«ثي من باب فعل ماضٍ، مثني مؤنث مخاطب، مزيد ثلا :»ماإستَمعتُ«) 4

26- فعل الأمرفيه  جاء ماالجواب الّذي ن عي:
.من المدرسة و وصلوا إلي المنازل تَفرَّقوا) 2  .لهم الجنةَّ بِسببِ الأعمال الحسنةلهي أدخإ) 1
3 (نَ اعتَمفَهمِ آيات القرآنِ فيجل عي عن الحقّ) 4  .المسجدسان و العملباللّ داف.

:»فتعالالا«من باب  ليسالّذي  الفعلعين  -27
»إنمّا الغيب الله فانتْظروا إنّي معكُم من المنتظرينَ«) 2  .أشتَغل في مصنعٍ مع والدي من الصباح حتّي المساء) 1
3 (لُ الايرانيتَفحلونَ يبأو ن أيةيومٍ منةِ الشّمسيرُ ال«) 4  .امِ السغْفن يذنوبهم و مإلاّ االلهُفاستَغْفَروا ل ذّنوب«

:المناسب للفعل الضميرُ ليس ماعين  -28
1 (بْقين كلامي يا أختي، أنا لا أكذدُلُ في المزارع للزّرعِ) 2  ؟لماذا أنتنّ لا تصنَشتَْغنحنُ س.
.عتصَموا أنتم بِحبلِ االلهِا) 4.هو أخْبرَنا حولَ هذا الموضوع) 3

للفراغات؟ غيرالمناسبما هو  -29
)قشره. ( …للبرتقال في ) C(أكثر فيتامين  )1
)مونَتُعلِّمونَ ـ تتََعلَّ( .ـه …و لمن  منه …توَاضعَوا لمن ) 2
)مستعيناً. (ـ فارسي بمعجمٍ عربي …عربيةً إلي الفارسية  تَرجِم قصةً) 3
  )تُجلس. (المديرةُ الامُهات في قاعة المدرسة …) 4

:لمتعدي في العبارات التّاليةعين الفعل ا -30
.أخي الأكبر تخَرَّج من الجامعة قبل سنتينِ) 2  .من البيت فقيرٌ و خَرجَ رجلٌالباب انفتَح ) 1
.البخل و الكذب: ع خصَلتانِ في مؤمنٍمتلاتَج) 4  .ار يقطَع الأخشاب لصنع النوافذ و الأبوابجالن) 3
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 ـ تشبيه كرده …خود مرگ را به در سخني به ياران ) ع(حسين  امام -31 ط بـهواند و اين سخن ايشان مرب
.از آثار اعتقاد به معاد است…
 وم و فداكاري در راه خدالمظو طلوعي درخشان ـ آسان شدن دفاع از حق ) 1

وم و فداكاري در راه خدالمظو ـ آسان شدن دفاع از حق  دياوهاي ج پلي براي رسيدن به نعمت) 2
ـ باز شدن پنجرة اميد و روشنايي به روي انسانطلوعي درخشان ) 3
هاي جاويد ـ باز شدن پنجرة اميد و روشنايي به روي انسان پلي براي رسيدن به نعمت) 4

بيانگر چه مفهومي است؟» ام نجعل الّذين ءامنوا و عملوا الصالحات كالمفسدين في الارض«آية شريفة  -32
.ن معاد امري نارواسترخ نداد) 2    .دفع خطر احتمالي لازم است) 1
.رخ دادن معاد امري ممكن و شدني است) 4  .رخ دادن معاد لازمة حكمت الهي است) 3

كه خداوند وعده داده است هر كس رابه آنچه استحقاق دارد برساند بيانگر چيست؟ اين -33
اشاره به نظام مرگ و زندگي براي اثبات امكان معاد جسماني) 2    معاد لازمة حكمت الهي) 1
اشاره به پيدايش نخستين انسان براي اثبات امكان معاد جسماني) 4    معاد لازمة عدل الهي) 3

، هر كس سنت و روش نيكي را در جامعه جاري سازد، تا وقتي كه در دنيا مردمي به آن سـنت عمـل)ص(با توجه به فرمودة پيامبر اكرم  -34
كند؟ پاداش را دريافت مي چگونهكنند، 

.كنند، بخشي از ثواب خود را به آن فرد هديه خواهند كرد سنت عمل مي مردمي كه به آن) 1
.دهندة آن كم كنند گذارند، بدون آن كه از اجر انجام ثواب آن اعمال را به حساب آن شخص مي) 2
.شخصي كه آن سنت را جاري ساخته، اصل ثواب و مابقي از ثمرات و آثار آن استفاده خواهند كرد) 3
.شود، هر چند مرده باشند اند، تقسيم مي ال ميان تمام افرادي كه آن سنت را انجام دادهثواب آن اعم) 4

چيست؟ ،پاسخ قطعي خداوند به كساني كه در برزخ تقاضاي بازگشت به دنيا دارند -35
»يوم ترجف الارض و الجبال«) 2  »ينبؤا الانسان يومئذ بما قدم و اخّر«) 1
  »هو قائلها كلمةكلاّ انّها «) 4»اليوم نختم علي افواههم«) 3

)ترتيب به( .شعور و آگاهي است …وگوي فرشتگان با انسان خود  حيات روح در عالم برزخ است كه گفت …وجود شعور و آگاهي  -36
علت ـ معلول) 4  نشانه ـ معلول) 3  علت ـ علت) 2  نشانه ـ علت) 1

 يك از شاهدان قيامت است؟ ترتيب مربوط به كدام به ،»كتابت اعمال آدميان در دنيا«و » بهترين گواهان قيامت« -37

اعضاي بدن ـ پيامبران و امامان) 2    اعضاي بدن ـ فرشتگان) 1
فرشتگان ـ پيامبران و امامان) 4    پيامبران و امامان ـ فرشتگان) 3

علت پنج واقعة مرحلة دوم قيامت در كدام گزينه بيان شده است؟ -38
ها و زمين آمادگي براي تغيير در ساختار آسمان) 2رآمادگي براي دريافت پاداش و كيف) 1
پايان دنيا و مهيا شدن براي احوال قيامت) 4ها دادن نامة اعمال به انسان) 3

بيان شهادت و گواهي فرشتگان در كدام گزينه بيان شده است؟ -39
»تشهد ارجلهم بما كانوا يكسبون«) 2    »يعلمون ما تفعلون«) 1
»و من ورائهم برزخ«) 4    »مهيلاً كانت الجبال كثيباً«) 3

مؤيد كدام مرحله قيامت است و علت معيار و سنجش بودن اعمال پيامبران و امامان چيست؟» … يوم ترجف الارض و الجبال«آية شريفة  -40
.اعمال آنان عين آن چيزي است كه خدا به آن دستور داده است ـ مرحلة دوم قيامت، كنار رفتن پردة حقايق) 1
.اعمال آنان عين آن چيزي است كه خدا به آن دستور داده است ـ ها حلة اول قيامت، تغيير در ساختار زمين و آسمانمر) 2
.اند آنان ناظر اعمال ما هستند و از هر خطايي مصون و محفوظ ـ ها مرحلة اول قيامت، تغيير در ساختار زمين و آسمان) 3
.اند آنان ناظر اعمال ما هستند و از هر خطايي مصون و محفوظ ـ مرحلة دوم قيامت، كنار رفتن پردة حقايق) 4

تفكر و انديشه
ي روشن اي به روشنايي، آينده پنجره

ي بزرگ قعهمنزلگاه بعد، وا
)7(تا پايان درس ) 4(درس 

87تا  43 هاي صفحه
دقيقه 10: وقت پيشنهادي

)1(دين و زندگي 
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41- We live in Asia. This continent is …… than Europe and Africa. Actually 
it’s the … continent in the world. 
1) more big – most big 2) biggest – bigger
3) bigger – biggest 4) most big – more big

42- The role that a goal-keeper plays in football is … as a defender. 
1) as important 2) more important
3) important 4) most important

43- Why are you laughing at my words? They are not … at all! 
1) more funny 2) the most funny 3) as funny as 4) funny

44- The heart of a human keeps him alive by pumping … around the body all the time and that’s why 
it’s the most important part of the body. 
1) group 2) ring 3) wonder 4) blood

45- My mother got a/an … cell phone for me, but I didn’t like such things. 
1) powerful 2) difficult 3) expensive 4) polite

46- Jupiter is the largest … around us. It goes around the Sun and has more than sixty moons. 
1) plant 2) travel 3) planet 4) plan

Many students around the world are learning a foreign language because they know that it is 
very useful. Popular languages of the world are Arabic, English, French, Spanish and German, 
but among these languages English is the most important one because people use it all over the 
world. Many people think that English is also the easiest language to speak, but they do not know 
that the pronunciation of English words is as hard as climbing a mountain. But do not fear, the 
best way to learn how to pronounce English words is by listening _ you can listen to tapes, 
recordings, clips and even your English teacher. Then, try to repeat the words you hear and see 
how much your pronunciation is like the correct pronunciation. 

47- Which of the following questions does the passage mainly answer? 
1) What is the best language of the world?
2) How can we pronounce English words correctly?
3) How do students like to learn a foreign language?
4) What is the easiest popular language?

48- According to the passage, …… . 
1) most people think that English is the easiest language of the world
2) English pronunciation is sometimes hard and sometimes easy
3) Arabic and German are more popular than other languages
4) mountain climbing is not difficult if you know English pronunciations

49- The pronoun “it” in the first line refers to ……. . 
1) English language 2) students 3) world 4) foreign language

50- What does the underlined word “useful” mean? 
1) healthy 2) modern 3) helpful 4) energetic

Wonders of Creation 
2درس 

69تا  43 هاي صفحه 
دقيقه 15: وقت پيشنهادي

)1(زبان انگليسي 

PART A: Grammar and Vocabulary 
Directions: Questions 41-46 are incomplete sentences. Beneath each sentence you will see four words or phrases marked (1), (2), (3) and 
(4). Choose the one word or phrase that best completes the sentence. Then mark your answer sheet. 

PART B: Reading Comprehension 

Directions: Read the following passage and answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then mark the correct 

choice on your answer sheet. 
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51- John's handwriting is really good. It is … handwriting in the family. 

1) good 2) better 3) the better 4) the best

52- Why don't you buy this computer? It is more interesting and … . 

1) good 2) better 3) the best 4) well

53- They played football … a team from another country.

1) over 2) before 3) above 4) against

54- My father … me when my sister said I was rude. 

1) carried 2) defended 3) observed 4) watched

55- My dad always … me with my brother. I don't like it. 

1) exercises 2) compares 3) looks 4) points

Earth is the third-closest planet to the Sun and is the fourth largest of all the planets. We cannot feel 

Earth’s …(56)… . Still, our planet is always moving around the Sun.  

Earth is very …(57)… the other planets in many ways. It is the only planet in the solar system that 

supports a wide range of living things. It has large areas of blue water and solid continents. Mild 

temperatures and plenty of water make …(58)… possible. The atmosphere has the …(59)… mix of 

oxygen and carbon dioxide for living things to stay alive. The atmosphere also …(60)… living things 

against harmful rays of the Sun. 

56- 1) orbit 2) atmosphere 3) detail 4) movement

57- 1) similar to 2) different from 3) close to 4) alike

58- 1) life 2) wind 3) river 4) planet

59- 1) dangerous 2) delicious 3) suitable 4) generous

60- 1) protects 2) endangers 3) attacks 4) participates

.پاسخ دادن به اين سؤالات اجباري است و در تراز كل شما تأثير دارد)گواه(آزمون شاهد

PART C: Grammar and Vocabulary 
Directions: Questions 51-55 are incomplete sentences. Beneath each sentence you will see four words or phrases marked (1), (2), (3) and 
(4). Choose the one word or phrase that best completes the sentence. Then mark your answer sheet. 

PART D: Cloze Test 

Directions: Read the passage and decide which choice (1), (2), (3) and (4) best fits each space. Then mark your answer sheet. 
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10: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دورهدي 22 آزمون -)4( ي پروژه

…هرگاه ،شود يك تابع ناميده مي Bبه مجموعة Aيك رابطه از مجموعة  -61
.شده باشدنظير  Bمجموعةعضو و به د Aمجموعة  وعضهر ) 1
.كرديا مربوط را بتوان نظير  Bدقيقاً يك عضو از مجموعة  Aمتناظر با هر عضو از مجموعة ) 2
.را بتوان نظير كردBيك عضو از مجموعة  حداقل Aمتناظر با هر عضو از مجموعة ) 3
مجموعه وجود نخواهد ويك تابع است و شرط خاصي بين اعضاي د Bو  Aمجموعة  وهر رابطة بين د) 4

.داشت
).متغير مستقل استx(؟ نيستزير، بيانگر يك تابع  هاي از رابطه يك كدام -62

1 (2 (
x

y

00 1 4 5
6 3 16 2

3 (
f : R R
f(x) x


   14 (

؟نيستيك از روابط زير تابع   كدام -63
رابطة بين مادر و فرزندانش) 2اورابطة بين هر فرد و كد ملي ) 1
در يك آزمون و نمرة درس اقتصادش آموز رابطة بين هر دانش) 4 ها رابطة بين مسلمانان و قبلة آن) 3

؟ستنيكدام گزينه تابع  -64
1 (A {( , ),( , ) ,( , ) ,( , )}  1 1 2 3 1 1 3 1  2(  B {( , )} 2 2  
3(  C {( , ),( , ) ,( , )}   1 1 1 1 2 2  4( D {( , ) ,( , ) ,( , )} 0 1 2 1 2 3

Rياگر رابطه -65 {(x y, y),( x,x y)}    6 2 تك عضوي باشد، كدام گزينه همواره صحيح است؟ 5

1 (x
y
 3  2(x

y


1
3  3 (x

y
 2  4 (x

y


1
2

fاگر رابطة  -66 {( , ) ,( ,x x ),( , x x),( , )}   2 22 3 2 5 9 3 3 xتابع باشد، حاصل  2 x2 كدام است؟ 2
1 (15    2 (8  3 (1  4 (2

Aبه اعضاي مجموعة  fتابع  -67 { , , } 0 1 كدام است؟ fبرد تابع . دهد را نسبت مي »سه برابر مكعب آن عدد به اضافة يك« ،، جذر2
1 ({ , , }1 2 25  2 ({ , , }1 4 5  3 ({ , , }1 4 25  4 ({ , , }1 2 5

Fي  رابطه ،يك از شرايط زير  تحت كدام -68 {(a ,b) , ( a ,a )}  1 3 ؟نيستتابع  1

1 (b , a  
1 1
2 2  2 (b , a  

1 1
2 23 (b , a  

1 1
2 24 (b , a 

1 1
2 2

aحاصل  ،باشد f، بيانگر تابع زيراگر جدول  -69 b كدام است؟

1 (3
42 (3

4
3 (2

54 (
2
5

محل انجام محاسبات

هاي گويا هاي شامل عبارت معادله
ي جبري تابع ، ضابطهمفهوم تابع

) 3(و فصل ) 3(درس ) 2(فصل 
)2(و  )1(درس 
71تا  49ي  صفحه

دقيقه25: وقت پيشنهادي

)1(رياضي و آمار 

.اي از مطالب نيمسال اول است حتماً به كتاب آبي مراجعه كنيد بهمن كه دوره 6براي آزمون 

x
a b a a b a by    

1 3 1 3
2 2 22 7 16 7

www.moshaverane100.com



11: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دورهدي 22 آزمون -)4( ي پروژه

؟بع با بقيه متفاوت استدامنة كدام تا -70

1( 
x
y

4 5 6
3 3 32 (

fتابع  )4 )3 (x) x  Rبا برد3 { , , }f  7 8 9

اگر -71
f : R R

x xf (x) a b




 
fحاصل ،باشد ( )

f ( )
2
a)؟كدام است1 b)

1 (a b  2 (a b  3 (a2  4 (b2

برد تابع مجموعة -72
f : A B

f(x) x




  
2 1 1

Aوقتي  { , , , } 1 2 1 ؟استكدام باشد، 3

1 ({ , , } 1 3 1 2 2 1  2 ({ , , } 1 3 1 2 1  3 ({ , , } 1 2 3 1 2 1  4 ({ , , } 1 2 3 1 2 2 1

fدامنه و برد تابع -73 : R R
f(x)


  ؟كدام است5

1 (D R , R Rf f   2 (D R , R { }f f  5  3( D { } , R Rf f 5  4 (D { } , R { }f f 5 5

yتابع در رابطة -74 x 2 2 A ةاز مجموع xچنانچه متغيرهاي  3 { , , , } 
11 0 1 باشد؟ كدام نمودار پيكاني صحيح مي ،انتخاب گردند2

1 (   2 (  3(  4 (

.)هستند fترتيب دامنه و برد تابع  به Rfو  Df( ؟كدام است زيرتابع نمودار دامنه و برد  -75

1 (
D : Rf
R : Rf





2 (
D : xf
R : yf

 
  

2
2

3 (
D : xf
R : yf

  
   

2 3
2 04 (

D : xf
R : yf

 
  

2
2

xمربع جواب معادلة -76
x





3 33 ؟كدام است5

1 (9  2 (25
9  3 (81

16  4 (16
25

گرم مس به 200آن را ذوب و  استاد قلمكار. است 8بت وزن نقرة خالص به وزن مس خالص آن، برابر سداريم كه ن و مس نقرهاز جنس گلداني  - 77
3دانيم مي. آن اضافه كرد و گلدان جديدي ساخت

؟چند گرم استجديد وزن نقرة به كار رفته در گلدان . نقره است  وزن گلدان جديد،4
1 (1060  2 (960  3 (1080  4 (980  

xةمعادل aمثبتمقدار كدام ازاي  به -78 x a
x ax


 


6 1

xداراي جواب 1 


1
؟است2

1 (4  2 (3  3 (2  4 (/4 5
xهاي معادلة هاي ريشه مجموع معكوس -79 x

x x
 

 
 

1 1 2
2 2 ؟كدام است2

1 (3
72 (3

23 (3
44 (3

7
تر ازدروز زو 10كردند كارگر اول  اما اگر هر كدام به تنهايي كار مي .كنند روز تمام مي 12كنند كاري را در  دو كارگر وقتي با هم كار مي -80

؟دهد مي كارگر دوم به تنهايي كار را در چند روز انجام .كرد كارگر دوم اين كار را تمام مي
1 (20  2 (25  3 (30  4 (35  
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12: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دورهدي 22 آزمون -)4( ي پروژه

؟است نادرستكدام گزينه  -81
.شتپول به يك بانك مركزي نقش دانشر در سپردن  ،استفاده برخي صرافان از اعتماد مردم سوءيا مبالاتي و  بي) 1
 ها را به يكديگر آسان تبديل قيمت وكار خريد و فروش كالاهاي مختلف  ،توسط پولكالاها سنجش ارزش ) 2

.كند مي
.با حجم زياد وسيله پرداخت مناسبي بود استفاده از پول فلزي اين بود كه در مبادلات دلايليكي از ) 3
هاي فلزي، رسيدي به جاي پرداخت سكهملات خود در معااي از بازرگانان  براي حل مشكلات پول فلزي، عده) 4

.كردند كه بيانگر بدهي آنان بود صادر مي
كند؟ هاي زير را بيان مي ام گزينه پاسخ صحيح پرسشدك -82

؟هاي الكترونيكي چيست امروزه، پشتوانه پول) الف
؟گيري چه چيزي در اقتصاد شد ايجاد چك و استقبال مردم از آن باعث شكل) ب
»شبه پول«) ب ،شمش و جواهرات نزد صرافان) الف) 2  »شبه پول«) ب ،درت اقتصادي كشورهاق) الف) 1
»پول تحريري«) شمش و جواهرات نزد صرافان، ب) الف) 4  »پول تحريري«) بقدرت اقتصادي كشورها، ) الف) 3

 ؟هاي زير است گزينه مبين پاسخ صحيح پرسش  با توجه به مطلب زير، كدام -83
50,توانست با آن يك دستگاه كاشانه بخرد يا با  ته كسي كه يك ميليون تومان پول داشت، ميهاي گذش در سال« شـد تومان مـي  000

».يك دستگاه اتومبيل خريد، اما در حال حاضر با ده ميليون تومان حداكثر بتوان يك دستگاه اتومبيل دست دوم خريد
شود؟ خوش تغيير ميچه زماني قدرت خريد پول دست) الف
چرا پول نتوانسته است قدرت خريدش را حفظ كند؟) ب
ها چگونه است؟ قدرت خريد پول در جامعه به چه موردي بستگي دارد و رابطة آن) ج
چرا تورم يكي از مشكلات اقتصادي است؟) د
ها سطح عمومي قيمت) ج. نتوانسته است ارزش خود را حفظ كندزيرا ) ب. كند ظزماني كه يك واحد پول نتواند در طول زمان ارزش خود را حف) الف) 1

معكوس .كاهد شود و قدرت خريد آنان را مي اندازكنندگان مي ها و ضرر پس زيرا باعث كاهش رفاه خانواده) ، دـ
تقاضاي كـل در جامعـه بـا يكـديگر زيرا عرضه و) ب. زماني كه ارزش يك واحد پول متناسب با رونق و شكوفايي اقتصادي افزايش نداشته است) الف) 2

.كاهد شود و قدرت خريد آنان را مي اندازكنندگان مي ها و ضرر پس زيرا باعث كاهش رفاه خانواده) نقدينگي ـ مستقيم، د) ج. نابرابر هستند
نقدينگي ـ مسـتقيم،) ج. را حفظ كند زيرا نتوانسته است ارزش خود) ب. كند واند در طول زمان ارزش خود را حفظزماني كه يك واحد پول نت) الف) 3

.شود وجود آمدن ركود در جامعه مي ها كاهش يافته و اين باعث به زيرا سطح عمومي قيمت) د
زيرا عرضه و تقاضاي كـل در جامعـه بـا يكـديگر) ب. زماني كه ارزش يك واحد پول متناسب با رونق و شكوفايي اقتصادي افزايش نداشته است) الف) 4

.شود وجود آمدن ركود در جامعه مي ها كاهش يافته و اين باعث به زيرا سطح عمومي قيمت) ، دـ معكوس ها سطح عمومي قيمت) ج. ستندنابرابر ه
؟است نادرستذكر شده  هر دو عبارت ،در كدام گزينه -84

.شود ها داده نمي اجازه فعاليت آزاد انتفاعي به بانكدر كشورهاي توسعه يافته فقط ـ  .ماهيتاً نهادي غيرانتفاعي باشند بايد ميها و مؤسسات مالي  بانك) 1
قدرت خلق اعتبار پيدا كـرده ي كهـ در گذشته همه مؤسسات  .ها اگر اجازه چاپ پول را هم نداشته باشند امكان خلق نوع ديگري از پول را دارند بانك) 2

.كردند سوء استفاده مي فرصت ناياز  دندوب
شـديدبايد تحت نظارت و كنترل نها  هاي پولي و بانكي بانك فعاليتتمام ـ  .شوند ميدارايي تأسيس امور وزارت اقتصاد و يا ي و ها با مجوز بانك مركز بانك) 3

.باشد
نـوع ها اگر اجازه چاپ پول را هم نداشته باشـند امكـان خلـق    بانكـ   .شود ها داده مي در كشورهاي در حال توسعه اجازه فعاليت آزاد انتفاعي به بانك) 4

.ديگري از پول را دارند
خصوص انواع سپرده صحيح است؟در كدام گزينه  -85

كه مشتري مطالبه كند، بايد به او يا هر كس ديگري كـه او بخواهـد، پرداخـت ها به محض اين هايي است كه موجودي آن سپرده: انداز هاي پس سپرده) 1
.شود

شـود و مشـتري تـا زمـان سررسـيد، امكـان مدت در آن نگهداري مي مدتي مشخص و كوتاه حسابي است كه پول مشتري براي: دار هاي مدت سپرده) 2
.برداشت از حساب را دارد

به بانك موجودي اين حساب تواند با مراجعه شود اما مشتري مي حسابي است كه پول مشتري براي مدتي نامعين در آن نگهداري مي: سپردة ديداري) 3
.يافت كندرا در هر زمان كه بخواهد، در

.است شسپرده در واقع اعتبار و دارايي صاحبش و بدهي بانك به مشتريان. ها بر دو نوع ديداري و غيرديداري هستند سپرده) 4

پول، بانك، بازار سرمايه
رشد، توسعه و پيشرفت

) 1(فصل ) 3(و بخش ) 2(بخش كل 
84تا  52ي  صفحه

دقيقه 25: وقت پيشنهادي

اقتصاد

.كند دادن به سؤالات مي آموزان براي پاسخ د پول كمك شاياني به دانشو مفاهيم تورم و قدرت خري3بخش1تسلط بر جداول فصل 
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13: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دورهدي 22 آزمون -)4( ي پروژه

؟ و كدام عبارت در موردزدپردابه او ب يكند در برابر عمل مشخص كارگزار يا عامل، اجرت معين ما تعهد ميرطبق كدام عقد اسلامي، كارف -86
 ؟است نادرستلامي عقود اس

 .كند پيش خريد ميها را  بنگاه ةمساقات ـ در عقد اسلامي معاملات سلف بانك محصولات توليدي آيند) 1
.شود تنزيل كردن اسناد و اوراق تجاري متعلق به واحدهاي توليدي در قرارداد خريد دين انجام مي  جعاله ـ) 2
.فروشند كنند و به صورت قسطي به مشتريان مي ها بيش از ده سال است خريداري مي آلاتي كه عمر مفيد آن ماشينها  بانك ،در قرارداد فروش اقساطيمساقات ـ ) 3
.آميزند در هم مي رآمدو به منظور كسب د زفروهاي خود را به صورت م سرمايهتنها در عقد مشاركت مدني، دو شخص حقوقي   ـ جعاله) 4

؟ز طريق صدور اوراق بهادار كدام استاز جمله پيامدهاي مطلوب تأمين مالي ا -87
.گردد هاي مورد نياز مي موجب تأمين سرمايه زيراگذاري  افزايش حجم سرمايه) 1
.شوند ها شريك مي زيرا در اين حالت، مردم در سرمايه و سود شركتگذاري  مردم براي سرمايه ةافزايش انگيز) 2
.گردد موجب تنظيم معاملات بازار سرمايه مي زيراسرمايه  ناكنندگان و تقاضاكنندگ برقراري ارتباط بين عرضه) 3
.انداز چون در كاهش نرخ تورم مؤثر است تشويق مردم به پس) 4

زير صحيح است؟ ةكدام گزينه در رابطه با سؤالات مطرح شد -88
؟»اي كالاهاي واسطه«گيرند يا  مي مورد معامله قرار »كالاهاي مصرفي«هاي كالا بيشتر  در بورس) الف
دهد؟ گذاري را در جامعه افزايش مي بورس از چه طريقي حجم سرمايه) ب
بايد به كجا مراجعه كرد؟» شناسه معاملاتي«براي گرفتن ) ج
كند؟ كمك ميو خصوصي  يهاي بزرگ دولت هاي مربوط به آن چگونه به اجراي پروژه بورس و فعاليت) د
انـداز و با تشويق مردم به پس) د ،شركت بورس و اوراق بهادار تهران) ج ،هاي راكد ر انداختن سرمايهكا از طريق جذب و به) ب ،ي مصرفيهاكالا) الف) 1

اندازها كارگيري پس به
هـاي لازم با فراهم آوردن سـرمايه ) د ،هاي بورس يكي از كارگزاري) ج ،هاي راكد كار انداختن سرمايه از طريق جذب و به) ب ،اي كالاهاي واسطه) الف) 2

ها ي اجراي آنبرا
اندازها كارگيري پس انداز و به با تشويق مردم به پس) د ،هاي بورس يكي از كارگزاري) با تنظيم معاملات بازار سرمايه، ج) ب ،ي مصرفيهاكالا) الف) 3
ها هاي لازم براي اجراي آن اهم آوردن سرمايهبا فر) د ،شركت بورس و اوراق بهادار تهران) با تنظيم معاملات بازار سرمايه، ج) ب ،اي كالاهاي واسطه) الف) 4

؟هاي زير است كدام گزينه مبين پاسخ صحيح پرسش -89
هايي است؟ داراي چه ويژگي» توسعه اقتصادي«) الف
كدام است؟انساني  ةتوسعمورد محاسبه در شاخص هاي  يكي از شاخص) ب
؟ستهاي مختلف كدام ا ين معيار براي سنجش رشد يك كشور در سالبهتر) ج
درآمد سرانهنرخ رشد ) ، جG.N.P) ب. مدت است مفهومي كمي ـ كيفي و فرآيندي كوتاه) الف) 1
توليد خالص ملينرخ رشد ) نرخ مرگ و مير نوزادان، ج) ب. مفهومي كيفي و فرآيندي بلندمدت است) الف) 2
درآمد سرانهنرخ رشد ) ، جباسوادي بزرگسالاننرخ ) ب. كيفي و فرآيندي بلندمدت است مفهومي كمي ـ) الف) 3
توليد خالص ملينرخ رشد ) ، جاستفاده بهتر از امكانات و منابع )ب. مدت استبلندكيفي و فرآيندي كمي ـ مفهومي ) الف) 4

 كند؟ زير را بيان مي هاي پرسشكدام گزينه پاسخ صحيح  -90
و در كدام كشور اين همـاهنگي نيستهماهنگ » شاخص توسعه«با » شاخص رشد«ترتيب در كشور ذكر شده،  گزينه بهدر كدام ) الف

وجود دارد؟
توليد ناخالص داخلي سرانه در نروژ، نـرخ باسـوادي بزرگسـالان در موزامبيـك  نرخ اميد به زندگي در موزامبيك،: با توجه به جدول زير) ب

كدام است؟ )راست به چپ(ترتيب از  به
جدول زير است؟ 2و  1ترتيب پاسخ درست شماره  كدام گزينه به) ج

ها شاخص
كشورها

مرگ و مير نوزاداننرخ 
تولدهزار  در هر

اميد به زندگي
  )سال(

نرخ باسوادي بزرگسالان
)به درصد(

داخليتوليد ناخالص 
ppp به دلار(سرانه 

)2011ثابت سال 
  1070؟؟  5/61موزامبيك

؟100حدود   6/81  3/2نروژ
ـــ  )2(  ـــ  )1(كشور با توسعه انساني ضعيف 43

60/) ، بچين ـ موزامبيك )الف) 1 57/دلار ـ 127562سال ـ 5 89/) ج درصد ـ 1 50/نفر ـ  4 درصد6
55/) موزامبيك ـ چين، ب) الف) 2 57/دلار ـ 127562سال ـ 1 61/) ج درصد ـ1 50/نفر ـ  5 درصد6
60/) موزامبيك ـ چين، ب) الف) 3 50/دلار ـ 62448سال ـ 5 61/) ج درصد ـ6 57/نفر ـ  5 درصد1
55/) چين ـ موزامبيك، ب) الف) 4 50/دلار ـ 62448سال ـ 1 89/) ج درصد ـ6 57/ـ  نفر 4 درصد1
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، قـدرت خريـد%10افزايش دهد، در صورت وجود تـورم بـه ميـزان    % 12اگر دولت با خلق پول بدون پشتوانه، حقوق كاركنان خود را  -91
كاركنان چه تغييري يافته است؟

.افزايش يافته است% 2قدرت خريد واقعي آنان تنها ) 2  .غييري نكرده استقدرت خريد واقعي آنان ت) 1
.كاهش يافته است% 2قدرت خريد واقعي آنان ) 4  .افزايش يافته است% 12قدرت خريد واقعي آنان تنها ) 3

دهد؟ هاي آتي نشان مي ي مناسبي براي پرداخت دريافت و پرداخت در معاملات به كدام صورت، پول را وسيله -92
ي پاياپاي مبادله) 4  ي بانكي حواله) 3  پول فلزي) 2  اسكناس) 1

ي پاياپاي كدام مورد درست است؟ ي دوم در مبادله در رابطه با پيدايش پول به عنوان مرحله -93
انجام معاملات به صورت تهاتر) 2  هاي فلزي استفاده از پول كاغذي با رسيد پول) 1
ي مبادله در هر منطقه گزينش كالايي خاص به عنوان وسيله) 4  ي مبادله عنوان وسيلهاستفاده از فلزات طلا و نقره به ) 3

است؟ نادرستهاي زير  يك از گزينه هاي ربوي كدام در رابطه با بانك -94
.دانست هاي راكد را قرض مردم به آنان و مال خود مي هايي شكل گرفت كه پول در جوامع غيرديني، مؤسسه) 1
.گرفتند دادند و ربا مي را وام مي ي راكدها اين مؤسسات پول) 2
.كردند گذاري بيشتر تشويق مي دهي خود، با دادن بخشي از ربا به مردم، آنها را براي سپرده اين مؤسسات براي افزايش توان وام) 3
.داشتند الوكاله خود را بر مي هاي ربوي فقط حق بانك) 4

 بانكي هستند؟چه نوع  ترتيب بههاي زير  هر يك از بانك -95
»ي اسلامي مستقر در جده ـ بانك ملي ي صادرات ـ بانك ايران و اروپا ـ بانك توسعه بانك توسعه«
اي گذاري ـ بانك تخصصي ـ بانك توسعه بانك تجاري ـ بانك سرمايه) 1
اي ـ بانك تجاري گذاري ـ بانك توسعه بانك تخصصي ـ بانك سرمايه) 2
گذاري ي ـ بانك تجاري ـ بانك سرمايها بانك تخصصي ـ بانك توسعه) 3
اي ـ بانك تخصصي اي ـ بانك توسعه بانك تجاري ـ بانك توسعه) 4

درستي آمده است؟ پاسخ سؤالات زير در كدام گزينه به -96
.گوييم مي …رو به آن  از اين. چك به محض رؤيت بانك و بدون اطلاع قبلي قابل پرداخت است) الف
.يك سال يا كمتر است …عتباري زمان بازپرداخت اسناد ا) ب
. …طلبكار پس از دريافت سفته بايد) ج
.خريداري كرد …توان از  سفته را مي) د
.كنند را در فواصل زماني مشخص دريافت مي …افراد يا مؤسسات خصوصي با خريد اسناد اعتباري بلندمدت ) هـ
اصل طلب) مؤسسات اعتباري، هـ) د، دآن را به بانك تحويل ده) ديداري، ج) سند ديداري، ب) الف) 1
اصل طلب) ها، هـ بانك) آن را تا زمان سررسيد نزد خود نگه دارد، د) مدت ج كوتاه) مدت، ب سند اعتباري كوتاه) الف) 2
الحساب سود علي) ها، هـ بانك) آن را تا زمان سررسيد نزد خود نگه دارد، د) مدت، ج كوتاه) سند ديداري، ب) الف) 3
الحساب سود علي) مؤسسات اعتباري، هـ) آن را به بانك تحويل دهد، د) ديداري، ج) مدت، ب سند اعتباري كوتاه) فال) 4

؟شود نميي سهم درج  يك از اطلاعات زير بر روي ورقه كدام -97
ي پرداخت شده ي ثبت شده و سرمايه مبلغ سرمايه) 2    ي ثبت آن  نام شركت و شماره) 1
ي آن به حروف و عدد مبلغ اسمي سهم و مقدار پرداخت شده) 4 كت سهامي و سهامدارانتعهدات و منافع شر) 3

است؟ نادرست» اوراق بهادار«كدام گزينه در مورد  -98
.شود عنوان تضمين صادر مي منظور از اوراق بهادار، اسنادي است كه در فرايند تأمين منابع مالي به) 1
.شوند ند، مالك، و در سود و زيان شركت سهيم ميا صاحبان سهام به نسبت سهامي كه خريده) 2
.ي بانك مركزي است ي دستورالعمل اجرايي و مقررات ناظر بر انتشار اوراق مشاركت در ايران بر عهده تهيه) 3
.شود اوراق مشاركت همواره مانند سهام در بازار سرمايه خريد و فروش مي) 4

 جزء دوم و چهارم كدام مجموعه مبين رشد است؟ -99
هاي جديد ـ استفاده از فناوري برتر افزايش سطح زير كشت ـ دسترسي به آب سالم ـ تأسيس كارخانه) 1
ومير نوزادان هاي جديد ـ كاهش نرخ مرگ به كارگيري بذر اصلاح شده ـ استفاده از سموم دفع آفات نباتي ـ تأسيس كارخانه) 2
ي مراكز توليدي فعلي ـ بهبود توزيع درآمد ـ افزايش سطح زيركشت وسعهها ـ گسترش و ت افزايش توليد ناشي از بهبود روش) 3
ي مراكز توليدي فعلي هاي جديد ـ گسترش و توسعه هاي بهتر ـ كاهش فقر ـ تأسيس كارخانه كارگيري روش به) 4

؟نيستهاي زير درست  يك از گزينه كدام - 100
.سال است 75دگي در هزار و اميد به زن 9/10ومير نوزادان  در چين نرخ مرگ) 1
.است pppدلار  127562ي سالانه حدود  توليد ناخالص داخلي سرانه 2011ي انساني دارد در سال  را در شاخص توسعه 32ي  در كشور قطر كه رتبه) 2
.دلار كمتر است 16000ي فقير از  كشور در حال توسعه 50ي سالانه در بيش از  درآمد سرانه) 3
.دلار در سال ندارند 40000ي كمتر از  ي سالانه ي دنيا درآمد سرانه ي يافته ر توسعهكشو 20يك از  هيچ) 4

.پاسخ دادن به اين سؤالات اجباري است و در تراز كل شما تأثير دارد)گواه(آزمون شاهد
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غزنوي و سلجوقي، نثر فارسي دورة دوم،« هاي هايي از نثر دوره نمونه ترتيب بهآثار كدام گزينه،   - 101
است؟» ساماني

نامه، كليله و دمنه المحجوب، قابوس كشف) 1
ة ناصرخسرو، چهار مقالة نظامي عروضيترجمة تفسير طبري، سفرنام) 2
تاريخ بيهقي، گلستان، تاريخ بلعمي) 3
 نامه، التفهيم مقامات حميدي، سياست) 4

است؟ نادرستمتن زير، كدام گزينه،  سبكبا توجه به  - 102
بيز بندي آموختي و زهرة مشك آميز از جمال صحن او نقش در آن حوالي مرغزاري بود كه ماه رنگ«

و استمداد گرفتي و در وى سباع و وحوش بسيار، و ملك ايشان شيري كه همه دراز نسيم اوج ا
.» طاعت و متابعت او بودندي و در پناه حشمت و حريم سيادت او روزگار گذاشتندي

حذف افعال) 2  و تناسب   ايهاماستفاده از آراية تشخيص و ) 1
 اي فراوانه آوردن مترادفات و توصيف) 4    استفاده از لغات عربي  ) 3

يافتة كدام عصر بودند؟ اين شاعران تربيت و فعاليت داشتند انبه نام شاعراني اشاره شده كه در دربار غزنويكدام گزينه  در - 103
عنصري، منوچهري، فرخي، ساماني) 2، سلجوقيكساييمنوچهري، عنصري، ) 1
ناصرخسرو، فرخي، منوچهري، ساماني) 4، رودكي، سلجوقيكساييفرخي، ) 3

است؟ نادرستدام گزينه ك - 104
.بغداد دست يابند فت، سعي داشتند به هويتي مستقل در برابر خلادري كيد بر ضرورت تأليف به زبان فارسيتأامراي ساماني با ) 1
.به پختگي رسيد طاهريانشعر تعليمي از قرن چهارم در ادبيات فارسي معمول گشت و در دورة ) 2
.شددري عربي وارد فارسي  متون ةي، سياسي و ديني، از راه ترجمبسياري از اصطلاحات علمي، ادب) 3
.رفت ميقرن پنجم، از قلمرو تعاليم كلي اخلاقي فراتر ناول  نيمةدر قرن چهارم و  انرعمفاهيم ذهني شا) 4

.شود هاي زباني شعر سبك خراساني يافت مي هايي از ويژگي نشانه …گزينة  جز بهها  در همة گزينه - 105
يك موي الَم هست ب بر دل كس ننهاده/ و تا بوده هگرز  ردگيها بر دلالم از ) 1
اندر اين لفظ يقينم كه نباشد بهتان/ چون به فلك بر خورشيد  باده بر دست و هم) 2
شيران به خدنگ افكني و پيل به زوبين/ ن فكني مست لاشرزه و پيفكني شيران ) 3
 كه از كرم ابر، بوستان خرسند چنان/ صف خويش خرسندم وهاي تو در  ز گفته) 4

است؟ متفاوتاز منظر قلمرو فكري در سبك خراساني، مضمون كدام بيت با ساير ابيات  - 106
بنازعزت تا همي عزتّ بنازد اندر اين / تا همي گيتي بماند اندرين گيتي بمان ) 2  نيارد به كار اندرون كاستي/ كس كه جويد به دل راستي  هر آن) 1
يابي به ديگر سراي  مگر كام/ اي سوي نيكي گراي  تو تا زنده) 4  كه جز تخم نيكي نكشت خنُك آن/ د بالين و خشت همه خاك دارن) 3

 است؟ متفاوتها  نوع نثر كدام گزينه با ساير گزينه - 107
از حقيقت آن شراب در دنيا جـز بـوييهرچند كه . اند و مست از جام محبت اند كه آشامندة شراب معرفت بار خداي را عزّ و جلّ بر روي زمين بندگاني) 1

.هن نه و از حقيقت آن مستي جز نمايشي
.ميزبان خورمزدور و نزل مهمان در خورد مزدور، درمز. خواهنده هرگز چون خواسته نبود، رونده هرگز چون ربوده نبود، رونده مزدور است و ربوده مهمان) 2
.اي عقل تو كيستي؟ مؤدب راه و من مقرّب شاه. ام ام، زرع مودت را دانه وقم، زلف محبت را شانهمن ديوانة جرعة ذوقم، برآرندة شعلة ش: عشق گفت) 3
.توان دانست كه رضا به قضا و حسن مصابرت در قناعت اصل توانگري و عمدة سروري است و سرماية دوستي مواسا با اصحاب به تجربت مي) 4

 .اي سبكي شعر زير درست استه در مورد ويژگي …گزينة  جز بهها  همة گزينه - 108
چه انده است و چه غم ،مرا بدين سفر اندر/ روم سوي معشوق با بهار به هم  همي«

گل شكفته بود و ارغوان تازه به هم/ مرا بتي است كه بر روي او به آذرماه 
نمها نخواهم  كز آسمان چو دگر باغ/ روي  باغي است روي آن بتمرا نو آيين 

 »و دژم نژندكه شاد نباشد بدو  كسي/ م شاد باد مدام درين بهار دلارا
كمي لغات عربي و لغات بيگانه) 2    زميني بودن معشوق) 1
باشي غلبة روح نشاط و خوش) 4  هاي ادبي به آرايهاز حد اعتدال  توجه بيش) 3

است؟ سبك اين به مربوط بيت كدام عراقي، سبك شعر هاي ويژگي به با توجه - 109
 ل در اين مسئله لايعقل بودـمفتي عق/  راقـبپرسم سبب درد فبس بگشتم كه ) 1
ه تا بود آيين گرد، گردان بودـهميش/  جهان هميشه چنين است گرد گردان است) 2
 بود  ارــــپيك به   يشهـــهم  دـب ابا /  بود  يار بد   ويــــخ را   وانيشــــج) 3
زي مردم سخندان بود هميشه گوشم/  هميشه چشمم زي زلفكان چابك بود) 4

.دارد وجود …گزينة  جز به ها ويژگي ةهم است، دوم ةدور فارسي نثر به متعلق كه زير متن در - 110
:گفت و رفت او نزديك ارادت به وجه و كرد طمع در آن بديد؛ وي در آن دزدي .مايه گران خلعتي و فاخر داد كسوتي پادشاهي را زاهدي«

».ببرد تمام جامه و يافت فرصتي تا كرد مي به رفق زندگاني. وي بر شد محرم طريق دينب. درآموزم طريقت آداب خواهم مي
 كاربرد لغات عربي) 2    قرينه به افعال حذف) 1
هاي ادبي در نثر استفاده از آرايه) 4  رواج نثر داستاني، تمثيلي و عرفاني )3

گيري و گسترش زبان و ادبيات فارسي شكل 
  / سبك خراساني ،شناسي سبك و سبك

 6و  5هاي  زبان و ادبيات فارسي در سده
شناسي، سبك عراقي سبك و سبك 

)9(تا پايان درس ) 6(درس 
66تا  40ي  صفحه

دقيقه 15: وقت پيشنهادي

)1(ادبي علوم و فنون 

.هاي مختلف، آن را بررسي كنيد ها را حداقل دوبار با دقت بخوانيد و از ديدگاه متن. شناسي در حيطة نثر و نظم از مباحث پر سؤال اين آزمون است سبك
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كارنامـة«راني اختصاص دارد و كتـاب  پنج ستون از سنگ نوشتة بيستون به شرح وقايع چه دو ترتيب به - 111
؟پردازد اي نوشته شده و به چه موضوعي مي در چه دوره» اردشير بابكان

اواخر دورة   هاي نواحي گوناگون اختصاص دارد ـ روايي داريوش بزرگ و سركوب شورش شرح وقايع دوران آغازين فرمان) 1
 ـتحليل و تفسير وقايع تاريخي دورة اردشير يكم ساساني 

هاي نواحي گوناگون اختصاص دارد ـ اواخر دورة روايي داريوش بزرگ و سركوب شورش شرح وقايع دوران آغازين فرمان) 2
ساساني ـ شرحي آميخته با افسانه دربارة اردشير يكم

ـ اوايل داردواحي گوناگون اختصاص نهاي  روايي كوروش بزرگ و سركوب شورش آغازين فرمان  شرح وقايع دوران) 3
دورة ساساني ـ تحليل و تفسير وقايع تاريخي دورة اردشير يكم

شـرحي آميختـه بـا افسـانههاي نواحي گوناگون اختصاص دارد ـ اوايل دورة ساساني ـ    روايي كوروش بزرگ و سركوب شورش آغازين فرمان  شرح وقايع دوران) 4
اردشير يكمدربارة 

 ؟است نادرستو  درستهاي باستان  با تمدن  هاي زير در ارتباط يك از عبارت كدام ترتيب به - 112
دانشمندان يوناني بـا تكيـه بـر  ـ  شدند در دولت شهر آتن، فقط مردان و زنان بالغي كه از پدر و مادري آتني به دنيا آمده بودند، شهروند محسوب مي) 1

.پرداختند هاي مختلف مي خرد به مطالعه پديده
.رفت ـ بقراط به پدر علم پزشكي معروف است شمار مي هخداي بانوي خرد، محافظ شهر آتن ب) 2
 ـدر يونان باستان، نفوذ و قدرت كاهنان بيش يحكومت مقدونيان بر يونان تا زمان) 3 .النهرين بود تر از مصر و بين كه اين كشور ضميمه امپراتوري روم شد، ادامه يافت 
.جزيره ايتاليا از شمال به جنوب بود آتنا در رأس خدايان يوناني قرار داشت ـ گستردگي شبه) 4

 ؟درستي ذكر شده است هاي زير در كدام گزينه به بودن گزاره غلطصحيح و  - 113
يونان دچار چنان انحطاطي شد. م . ق  800تا حدود  1100هاي داخلي ضعيف شد و از  تمدن ميسن به دليل رقابت شهرها و جنگ) الف

.اند كه مورخان آن را عصر تاريكي ناميده
خواه، به سـرعت در مسـير پيشـرفت يكلس، سياستمدار آزاديهاي آتن و اسپارت، دولت ـ شهر آتن به رهبري پر  پس از پايان جنگ) ب

.طلبي سياسي و نظامي گام برداشت توسعه
بـه سـوي ايـران هاي شرق درياي مديترانه در غرب آسيا، بقاياي حكومت سلوكيان را برانداختنـد و  روميان با لشكركشي به سرزمين) ج

 .پيشروي كردند
غ ـ ص ـ غ) 4  ص ـ غ ـ غ) 3  ص ـ غ ـ ص) 2  غ ـ ص ـ ص) 1

؟درستي ذكر شده است سؤالات زير در كدام گزينه بهپاسخ  - 114
ت واقع در جنوب يونان كشف شد؟ني، آثار تمدني كهن در جزيرة كرشناختي در چه قر هاي باستان در پي كاوش )الف
شوند؟ تاريخ ايران شناخته مي) اساطيري(اي  عنوان دوران افسانه ها به امروزه كدام سلسله) ب
 پرداخت؟ يدر آنجا به تبليغ دين جديد) ع(در دورة سلطة كدام حكومت بر سرزمين فلسطين، حضرت عيسي ) ج
اديان و ساسانيان ـ رومياناواخر قرن بيستم ـ پيشد) 2  اوايل قرن بيستم ـ پيشداديان و كيانيان ـ روميان) 1
اواخر قرن بيستم ـ پيشداديان و ساسانيان ـ يونانيان) 4  اوايل قرن بيستم ـ پيشداديان و كيانيان ـ يونانيان )3

صحيح است و اسناد حقوقي در ايلام با سـوگند بـه كـدام الهـه ضـمانت» ساكنان فلات ايران«و » تمدن ايلام«دربارة  ترتيب بهكدام گزينه  - 115
 ؟شد مي

هاي النهرين مشتري هزار سال پيش در ساختن ظروف و ابزارهاي سفالي پيشرفت قابل توجهي يافتند و اين ظروف در بين 8مردم ايلام از حدود ) 1
فراواني داشت ـ فلات ايران شامل جلگه خوزستان و مناطق كوهستاني زاگرس جنوبي و مياني بود ـ الهه ناروندي

هايي از گل و سنگ ين بودند و خانهشآجر در بناها از شاهكارهاي تمدن ايلام بود ـ ساكنان فلات ايران از همان ابتدا يكجانمعماري و استفاده از ) 2
 يناكوشداشتند ـ اينش

ه و آثـاري كـهترين نشـان  ها به ايلام بوده است ـ كهن  ها و اكدي نتيجه تاخت و تازهاي پياپي سومري. م . ق  2600تأسيس پادشاهي ايلام در حدود ) 3
گردد ـ الهه ناروندي كرده است، به كشف رود برمي دهد انسان در فلات ايران زندگي مي نشان مي

پاشي شدندها همواره با همسايگان خود مانند سومريان، بابليان و آشوريان جنگ و نزاع داشتند و بر اثر حمله هخامنشيان دچار انحطاط و فرو ايلامي) 4
اند ـ اينشوشيناك هايي از افريقا، آسياي مركزي، قفقاز و شبه قاره هند به فلات ايران مهاجرت كرده گروه يسنگي ميان در دوران پارينه ـ

مطالعه و كاوش در   ،يونان و روم 
دم تمدن ايراني سپيده هاي دور،  گذشته

)8(تا پايان درس ) 6(درس 
79تا  50ي  صفحه

دقيقه 10: وقت پيشنهادي

ايران و جهان) 1(ريخ تا
باستان

مبحث پيشينه فلات ايران و تمدن ايلام از نكاتدر  8 درسو در،در مبحث پيشينه پژوهش در تاريخ ايران باستانو7درس در در اين آزمون، 
.حائز اهميت و قابل مطالعه بيشتر است
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،ش 1306يان براي مسـافرت بـه ايـران و شـناخت فرهنـگ و تـاريخ آن دو چنـدان شـد و در سـال          يدر كدام دوره تمايل و علاقه اروپا - 116

؟ر چه كساني خارج شدشناسي از انحصا هاي باستان كاوش

صفويه ـ فرانسويان) 4  ها آمريكاييقاجار ـ  )3  ها صفويه ـ انگليسي )2  ها آلمانيـ  پهلوي) 1

 ؟هاي زير است مربوط به عبارت ترتيب بهكدام گزينه  - 117

ايـن«ــ  » د آوردوجـو  اختراع آن دگرگوني بزرگي را در ساخت ظروف سـفالي بـه  «ـ » هاي شكارگر و گردآورنده خوراك جولانگاه انسان«

از نخستين شهرها در فلات ايران در حدود«ـ » هاي كهن، مراكز توليد و صدور سنگ صابون به مناطق دور و نزديك بوده است سكونتگاه

 »هزار سال پيش 5

ـ چرخ سفال ـ جيرفت و تپه يحيي ـ شوش و چغاميش در خوزستان ي ايرانها نواحي پايكوهي و دشت) 1

 كزي و قفقاز ـ ابزارهاي سفالگري ـ شهداد و تل ابليس ـ شهداد و شهر سوخته در كرماننواحي آسياي مر) 2

در قزوين ـ شوش و چغاميش در سيستان  ـ ابزارهاي سفالگري ـ تپه زاغه ي ايرانها نواحي پايكوهي و دشت )3

ك در كاشاننواحي آسياي مركزي و قفقاز ـ چرخ سفال ـ تپه يحيي و تپه زاغه ـ شهر سوخته و سيل) 4

غير ايراني اقدام ودنبال چه اتفاقي تعدادي از پژوهشگران ايراني  است و به نادرستهاي زير در ارتباط با روميان  يك از گزينه كدام ترتيب به - 118

 ؟به پژوهش و نگارش آثار مستقلي دربارة تاريخ ايران باستان كردند

ـ خواندن خط ميخـي و ترجمـة دين، فلسفه و علوم و هنرها تأثير فراواني پذيرفت  ليم و تربيت،طور كلي فرهنگ روم از ميراث يوناني در زمينة تع به) 1

سنگ نوشتة داريوش هخامنشي در بيستون

شـدن م بردگان در روم به رهبري كنستانتين قيام كردند و حكومت روم به زحمت و پس از دو سال، قيام را سركوب كـرد ـ خوانـده   . ق  73در سال ) 2

شناسي هاي باستان كهن و انجام كاوشخطوط 

خطوط كهن و انجـامرمزگشايي از ـ  تري در زندگي عمومي و اجتماعي داشتند زنان رومي نسبت به زنان يوناني آزادتر بودند و حضور مؤثر و گسترده) 3

شناسي هاي باستان كاوش

افت ـ خواندن خط ميخي و ترجمه سنگ نوشتة داريوش هخامنشي در بيستونسازي تبلور ي روم در نقاشي و مجسمهتمدن ترين دستاورد هنري  برجسته) 4

؟و روم غربي توسط چه كساني از بين رفت فراهم آوردشرقي و غربي  اين سرزمين را به دو بخشزمينه تقسيم كدام امپراتور روم،  - 119

ـ امپراتوري عثماني وسسيدووتئ) 2  اقوام بيابانگردهجوم ـ  وسسيدووتئ) 1

كنستانتين ـ امپراتوري عثماني) 4  اقوام بيانگردهجوم نتين ـ كنستا) 3

زرتشت در نقش رستم چه چيزي را  نوشتة شاپور يكم در كعبة دهد و در كجا قرار دارد و سنگ چه مكاني را نشان مي زيرتصوير  ترتيب به - 120

 ؟نمايد بازگو مي

يانونانهاي شاپور يكم با ي بقاياي كاخ كنوسوس در كرِت ـ شرح جنگ) 1

هاي شاپور يكم با يونانيان شرح جنگ معبد پارتنون در آكروپوليس آتن ـ ) 2

هاي شاپور يكم با روميان بقاياي كاخ كنوسوس در كرِت ـ شرح جنگ) 3

هاي شاپور يكم با روميان شرح جنگ معبد پارتنون در آكروپوليس آتن ـ ) 4
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گرس، به چه منظوري احداث شده است و سدهاي متعدد ايجاد شده بر روي رودهاي حوضه زا - 121
طغيان در رودهاي حوضه زاگرس طي سه دهه اخير، چه پيامدي را به همراه داشت؟

هاي صنعتي ـ حمل رسوب توسط رودها و تشكيل شكل جلوگيري از طغيان، توليد برق آبي و استفاده) 1
ها جديدي از ناهمواري

ها و افزايش رسوبات ش سيلاب دشتجلوگيري از نوسانات نامنظم رودها ـ گستر) 2
ها در تأمين آب مورد نياز هاي جوي شديد و استفاده از اين ريزش فراهم آوردن بستر مناسب براي ريزش) 3

ها ها و دشت ها، دره نقاط شهري و روستايي ـ آسيب جدي به دامنه
ها حمل رسوب توسط رودها و تغيير چهره ناهمواري هاي نامنظم و نوسانات جريان آب ـ توليد برق صنعتي و جلوگيري از طغيان) 4

مربوط به كدام منطقه كوهستاني كشور است؟ ترتيب بههر كدام از جملات زير  - 122
.مندان به كوه نوردي را به خود جلب كرده است توچال در اين رشته كوه توجه علاقه هايي چون علم كوه، تخت سليمان و قله) الف
.فشاني، در اين منطقه وجود دارند هاي آتش هاي سهند و سبلان بر اثر فعاليت به نامدو توده كوهستاني مهم، ) ب
توان هزار مسجد و آلاداغ را هاي مهم اين منطقه مي ها به شكل منظم و موازي در شمال شرقي ايران قرار دارند؛ از رشته كوه اين كوه) ج

.نام برد
هاي شمال خراسان بايجان ـ كوهمنطقه كوهستاني البرز ـ منطقه كوهستاني آذر) 1
منطقه كوهستاني آذربايجان ـ منطقه كوهستاني البرز ـ منطقه كوهستاني تالش) 2
هاي شمال خراسان منطقه كوهستاني آذربايجان ـ منطقه كوهستاني البرز ـ كوه) 3
منطقه كوهستاني البرز ـ منطقه كوهستاني آذربايجان ـ منطقه كوهستاني تالش) 4

اند؟ چگونه تشكيل شده» دشت ارژن«و » دشت كاكان« ترتيب به - 123
شناسي بسيار قديم هاي زمين هاي دوران انباشت مواد حاصل از فرسايش در نواحي پست ـ بازمانده دشت) 1
ها ـ انباشت مواد حاصل از فرسايش در نواحي پست حاصل انحلال مواد آهكي و هموار شدن زمين) 2
ها ها و در ميان ناوديس چين خوردگي در حينين شناسي ـ شكل گرفتن هاي دوران زم بازمانده دشت) 3
ها ها ـ حاصل انحلال مواد آهكي و هموار شدن زمين چين خوردگيدر حين شكل گرفتن ) 4

شوند؟ با چه اشكالي مشاهده مي معمولاًها  اي از ايران واقع شده است و گل فشان منطقه مكران در چه نقطه - 124
هاي مملو از آب و گل ان و بلوچستان و اطراف چاله جازموريان در كرمان ـ حوضچهجنوب استان سيست) 1
هاي مملو از آب و گل شمال استان سيستان و بلوچستان و اطراف چاله جازموريان در كرمان ـ حوضچه) 2
جنوب استان سيستان و بلوچستان و اطراف چاله جازموريان در كرمان ـ گنبدي يا مخروطي شكل) 3
مال استان سيستان و بلوچستان و اطراف چاله جازموريان در كرمان ـ گنبدي يا مخروطي شكلش) 4

هاي زير در كدام گزينه به درستي ذكرشده است؟ بودن گزاره غلطصحيح و  - 125
.دگير ميليون سال اخير را دربرمي5/2شود كه تقريباً  شناسي گفته مي هاي زمين كواترنر به دوره انتهايي زمان ةرود) الف
شمال و غرب منطقه كوهستاني آذربايجان را دربرگرفته در شمال و رشته كوه مرزي ايران و تركيه،) قره داغ(دو  رشته كوه ارسباران  )ب

.است
.مربوط است) سنوزوئيك(شناسي  هاي ايران به اوايل دوران سوم زمين پيدايش نهايي ناهمواري) ج
هـا ها طي ميليون ه جزيره عربستان و صفحه اوراسيا به وجود آمده است؛ اين چين خوردگيرشته كوه زاگرس از برخورد دو صفحه شب) د

.اند سال به علت فرسايش تغيير شكل يافته
غ ـ غ  ـ ص ـ غ) 4  غ ـ غ ـ غ ـ ص) 3  ص ـ ص ـ غ ـ ص) 2  ص ـ ص ـ ص ـ غ) 1

هاي ايران  ناهمواري
آب و هواي ايران

)5(و ) 4(درس 
45تا  21ي  صفحه

دقيقه 10: وقت پيشنهادي

جغرافياي ايران
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ترين تغييرات اين پديده با توجه به نمودار اي است و مهم يدهاي چيست و نمودار زير بيانگر چه پد راهكار مناسب براي كاهش سوانح جاده - 126
چيست؟

ابتدا كاهش و درجه حرارت، بيني وضع هوا ـ وارونگي دما ـ با افزايش ارتفاع    پيشو توجه به اقليم ) 1
.يابد افزايش مي بعد از آن

.يابد كاهش مي هاي حمل و نقل ـ شرايط عادي ـ با افزايش ارتفاع دماي هوا توجه به سيستم) 2
هاي حمل و نقل ـ وارونگـي دمـا ـ در ايـن شـرايط حركـت صـعودي و سازي و طراحي سامانه راه) 3

.گيرد جابجايي هوا صورت مي
بيني وضع هوا ـ شرايط عادي ـ در اين شرايط هواي سرد و سنگين در سطح زمـين توجه به پيش) 4

.گيرد قرار مي
ير صحيح است؟هاي ز كدام گزينه با توجه به عبارت - 127

.ها هستند ترين علل پيدايش جلگه انباشت مواد، عمق آب و تراكم آبرفت از مهم) الف
.استمركزي ايران بيشتر از نواحي  يها در نواحي شمال تراكم جلگه) ب
.اند جلگه مياندوآب و ميناب هر دو در جنوب ايران واقع شده) پ
.گذارند هاي ساحلي تأثير مي يي از جمله عواملي هستند كه گاهي بر جلگههاي دريا جزر و مد، سونامي، نوسانات جريان) ت
تغيير چهره زمين در چند دهه اخير، در اثر گسترش شهرها و روستاها و از بين رفتن اراضي كشاورزي و جنگلي و تغييرات گسترده در) ث

.نواحي ساحلي بوده است
ت، الف) 4  ب ، ث) 3  الف ، ب) 2  ب ، پ) 1

درستي ذكر شده است؟ الات زير در كدام گزينه بهپاسخ سؤ - 128
توانند وضعيت هوا و تغييرات آن را براي روزهاي آينده پيش بيني كنند؟ كارشناسان هواشناسي با توجه به چه مواردي مي) الف
تر است؟ چرا در مناطق جنوبي كشورمان مقدار تابش خورشيد بيشتر و هوا گرم) ب
كند؟ تان هواي گرم عربستان را وارد ايران ميكدام توده هوا، در تابس) ج
توده هواي سوداني) ج. زيرا زاويه تابش خورشيد هنگام ظهر، نزديك به عمود است) هوا، سرعت هوا، جهت هوا ب رطوبت) الف) 1
رم و خشكتوده هواي گ) اي قرار دارد ج ايران در منطقه جنب حارهجنوب زيرا ) جهت هوا، دماي هوا، فشار هوا ب) الف) 2
توده هواي گرم و خشك) زيرا زاويه تابش خورشيد هنگام ظهر نزديك به عمود است ج) سرعت هوا، جهت هوا، نوع توده هوا ب) الف) 3
توده هواي سوداني) ج. اي قرار دارد ايران در منطقه جنب حارهجنوب زيرا ) هوا، جهت هوا ب رطوبتفشار هوا، ) الف) 4

تـرين سـامانه بارشـي در است و مهم نادرستهاي اصلي انواع آب و هواي كشور  هاي زير در ارتباط با ويژگي ينهكدام يك از گز ترتيب به - 129
ايران چه نام دارد؟

بارندگي زياد، رطوبت نسبي بالا، ميانگين دماي بالاي ساليانه ـ توده هواي مرطوب غربي: آب و هواي گرم و شرجي) 1
، بارندگي اغلب به صورت برف ـ توده هواي سرد و خشـكپايينرندگي و كاهش دما با افزايش ارتفاع، ميانگين دماي افزايش با: آب و هواي كوهستاني) 2

سيبري
بارش كم و خشكي هوا، اختلاف كم دما، فقر پوشش گياهي، تبخير و تعرق زياد ـ توده هواي سرد و خشك سيبري: آب و هواي گرم و خشك) 3
رندگي زياد، اعتدلال دما در طول سال، پوشش گياهي غني ـ توده هواي مرطوب غربيبا: آب و هواي معتدل خزري) 4

است؟ صحيح »گذارد عوامل جغرافيايي كه بر آب و هواي كشور اثر مي«هاي زير در ارتباط با  يك از عبارت كدام - 130
.شود اي موجب صعود هوا و بارندگي مي كمربند پرفشار حاره) 1
.شود مانع از صعود هوا و تشكيل ابر و بارندگي مي اي كمربند كم فشار حاره) 2
.شود اي مانع از صعود هوا و تشكيل ابر و بارندگي مي كمربند پرفشار جنب حاره) 3
.شود اي موجب صعود هوا و بارندگي مي كمربند كم فشار جنب حاره) 4
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 است؟ نادرستهاي جهان متجدد  ها و محدوديت كدام گزينه در رابطه با فرصت - 131

بـه شـدت ،كننـد  هايي كه اهداف دنيوي را به وسيلة علوم عقلي و تجربي دنبال مي كنش ،در جهان متجدد) 1

.يابند رواج مي

شوند كه مثل قفـس آهنـين آنـان را احاطـه اي مي پيچيدهاجتماعي در اين جهان افراد به تدريج اسير نظام ) 2

.كرده است

.رود هاي بشري از دست مي آرمانها و  در جهان متجدد امكان ارزيابي ارزش) 3

.گونه قداستي برخوردار نيست از هيچ ،شوند و جهان عناصر معنوي و مقدس طرد مي ،در جهان متجدد) 4

ها تواند دربارة حق يا باطل بودن واقعيت ، مي…شود و علوم اجتماعي اگر  شناخته مي …با  ،حق يا باطل بودن هر لايه از جهان اجتماعي - 132

 .جهان اجتماعي داوري كند هاي و آرمان

.هاي آن جهان اجتماعي ـ علم را به علوم مبتني بر عقل و وحي محدود نكند عقايد و ارزش) 1

.ناي تجربي آن محدود كندعمهاي آن جهان اجتماعي ـ علم را به  عقايد و ارزش) 2

.علم متناسب با همان لايه ـ علم را به معناي تجربي آن محدود نكند) 3

 .كندنمحدود علوم مبتني بر عقل و وحي متناسب با همان لايه ـ علم را به علم ) 4

است؟ درستنادارند، نخطي به تاريخ بشر  كه نگاه تك كدام مورد در ارتباط با ديدگاه كساني - 133

.تواند با حفظ هويت خود مسير ديگري را ادامه دهد هاي اجتماعي نمي هيچ يك از جهان) 1

.مند شود هاي اجتماعي ديگر بهره تواند بدون تغيير هويت از دستاوردهاي جهان ان اجتماعي زنده و سالم، نميبراساس اين ديدگاه جه) 2

.كنند هاي خود تحولاتي را دنبال مي ها و ارزش ها براساس آرمان ها و تمدن فرهنگ) 3

.روند آورند و برخي ديگر پس از مدتي از بين مي ها زماني طولاني دوام مي برخي فرهنگ) 4

هـا كـدام ا، هنجارها و كنشه باطل بودن عقايد، ارزش وباشند و در رابطه با حق  مي  هاي باطل جزء ارزش ،يك از موارد زيركدام  ترتيب به - 134

 باشد؟ گزينه درست مي

.شود ها تعيين نمي نسبت به آن هاي اجتماعي مختلف ها، براساس آگاهي يا جهل مردم جهان استكبار و غلبه بر ديگر جوامع ـ حق يا باطل بودن آن) 1

.يابد ها، با موافقت و مخالفت آدميان تغيير نمي وفاي به عهد و تحمل ديگران ـ حقانيت و درستي آن) 2

.ها است ها متأثر از نحوة برخورد جوامع مختلف با آن باطل بودن عقايد و ارزشـ  برتر دانستن يك قوم خاص) 3

.شود ها دگرگون مي ها، با نوع مواجهة جوامع مختلف با آن ل بودن اين عقايد و ارزشتوحيد و ربوبيت خداوند ـ باط) 4

؟شود نمي برداشت» شوند ها به رم ختم مي همة راه«عبارت  ازكدام گزينه  - 135

.خود قرار دهندحركت بايد جوامع پيشرفته را الگوي  ،اند جوامعي كه به لحاظ تاريخي عقب مانده) 1

.جتماعي از نوع تفاوت موجود زنده در مراحل مختلف رشد خود استهاي ا تفاوت جهان) 2

.توانند از تجربيات يكديگر استفاده كنند هاي اجتماعي با روابط متقابلي كه دارند مي جهان) 3

.اند مانده ترند و بعضي عقب بعضي از جوامع در مسير واحد پيشرفته) 4

پيامدهاي  / هاي اجتماعي  جهان
هاي  ارزيابي جهان /اجتماعي  جهان

اجتماعي
)7(ن درس تا پايا) 5(درس 

54تا  31ي  صفحه
دقيقه 10: وقت پيشنهادي

)1(شناسي  جامعه

.ها و نمودارها در مباحث اين آزمون اهميت دوچندان دارد توجه به زيرنويس عكس
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هـاي علل تفاوتهايي است و كدام عبارت در ارتباط با  گردد از چه نوع تفاوت مي جارها بازهايي كه به حوزة نمادها و هن تفاوت ترتيب به - 136

 است؟ درستناجهان اجتماعي 

.رفتار موجودات زنده به غير از انسان ناآگاهانه يا غريزي استهاي اجتماعي ـ  هاي ميان جهان تفاوت) 1

.شود موجودي منفعل و پذيرنده است هنگي كه از طريق تربيت به او منتقل ميانسان در قبال فرهاي درون يك جهان اجتماعي ـ  تفاوت) 2

.هاي اجتماعي مختلف شده است همساني آگاهي و معرفت انسان و نيز اراده و اعتبار آن سبب پيدايش جهانـ  هاي اجتماعي هاي ميان جهان تفاوت) 3

.آورد مين خلاق و آگاه پديد را انسا هاي درون يك جهان اجتماعي ـ جهان اجتماعي تفاوت) 4

آورند و با توجـه بـه شـكل زيـر كـدام گزينـه ها را فراهم مي زمينة تحقق آرمان از چه طريقي ،جامعه هر فرهنگي ريزان برنامه ترتيب به - 137

؟است نادرست
ها توسط فاصله گرفتن قلمرو آرماني و واقعي معلول عدم رعايت آرمانـ تعيين عقايد جامعه  ) 1

.مردم است

.اند ديگر گشوده روي يك هجهان اجتماعي ب  يقلمرو واقعي و آرمانـ تعيين عقايد جامعه ) 2

.آرماني فاصله بياندازندقلمرو واقعي و قلمرو د بين نكن ريزان فرهنگي سعي مي برنامهـ تعليم و تربيت ) 3

.اجتماعي است ار مردم آن جهانتمرز قلمرو واقعي و آرماني متأثر از رفـ تعليم و تربيت  )4

؟كدام استو راهنماي كنش اعضاي جهان اجتماعي صحيح است كدام گزينه در رابطه با آرمان اجتماعي  - 138

هاهنجارـ ها هستند  جهان اجتماعي خواهان رسيدن به آنيك اعضاي هاي مشتركي كه  ارزش) 1

ها ارزشـ شوند  حتماً رعايت مي ،ياجتماعجهان در هاي مشتركي كه  ارزش) 2

ها خانواده و سياست است ـ ارزش ،تصور اعضاي جهان اجتماعي از وضعيت مطلوب اقتصاد) 3

 هاكنند ـ هنجار كنند و از آن جانبداري مي آن عمل ميبه هايي كه مردم  ارزش) 4

 ان شده است؟طور صحيح بي هاي زير در كدام گزينه به بودن عبارت غلطيا  صحيحبا توجه به پيامدهاي جهان اجتماعي  ترتيب به - 139

پذيري صورت پذيرد پيامدهاي جهان اجتماعي، باقي و بنيادين جامعه باور داشته باشيم و امر جامعه سطحيهاي  تا زماني كه به لايه) الف

.خواهد ماند

 ـ  هايش برداشته مـي  كند و سپس الزام اجتماعي تغيير مي  گيري يك جهان اجتماعي جديد، ابتدا جهان براي شكل) ب هـاي  زامشـود و ال

.گذارد تأثير ميآن  ياجتماعي اعضا  جديدي به وجود خواهد آمد كه بر فعاليت

.كند د به بسط آن كمك ميوجمواي نوين است و جهان  ساختن جهان اجتماعي جديد، نيازمند معرفت، آگاهي و اراده) ج

تك افراد نيست دنبال دارد كه وابسته به قرارداد و ارادة تكهايي را به  كند و پيامد و الزام جهان اجتماعي با كنش انسان تحقق پيدا مي) د

.كند هاي بعدي ما فراهم مي ها و انتخاب ها، موقعيت جديدي براي كنش حدوديتمها و  و همين فرصت

ص ـ غ ـ ص ـ غ) 4  غ ـ ص ـ غ ـ غ) 3  غ ـ ص ـ غ ـ ص) 2  ص ـ غ ـ غ ـ ص) 1

كند و ممكن اسـت تعـدادي از هاي جديدي براي انسان فراهم مي ها و ظرفيت افق خود، …و  …هر جهان اجتماعي براساس  ترتيب به - 140

آورند و برخي ديگـر بـا را فراهم نمي …هاي اجتماعي با تسلط بر طبيعت فرصت  ال برخي از جهانثطور م ها را ناديده بگيرد به ظرفيت

.كنند هاي آدمي براي آباد كردن اين جهان استفاده نمي از توانمندي …رويكرد 

هاي سطحي ـ مشاركت اجتماعي ـ دنياگريز هاي عميق ـ لايه لايه) 2  ـ مشاركت اجتماعي ـ دنياگرا يها عقايد ـ ارزش) 1

ـ شكوفايي فطرت آدمي ـ دنياگريز يها عقايد ـ ارزش) 4  ق ـ شكوفايي فطرت آدمي ـ دنياگراهاي عمي هاي سطحي ـ لايه لايه) 3
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ابزاري كـه  «به » رسانه«و تعريف » اكسيدكربن و مانند آن دروژن و دييهاكسيژن و «به » گاز«تعريف  - 141
چـه نـوع ترتيـب  بـه » .كند فرستنده به كمك آن، معنا و مفهوم مورد نظر خود را به گيرنده منتقل مي

؟ريفي هستنداتع
تعريف لغوي ـ تعريف تحليلي) 2  تعريف به مثال ـ تعريف لغوي) 1
تعريف تحليلي ـ تعريف به مثال) 4  ليتعريف به مثال ـ تعريف تحلي) 3

…هستند كه …ها از انواع تعريف  تعريف به مفاهيم عام و خاص و تعريف به سلسله اوصاف و ويژگي - 142
.وجه وجود دارد عموم و خصوص من ةدر هر دو رابط  به مثال ـ) 1
.عموم و خصوص مطلق وجود دارد ةدر هر دو رابط  به مثال ـ) 2
.وجه و در دومي مطلق وجود دارد عموم و خصوص من ةولي رابطتحليلي ـ در ا) 3
.وجه وجود دارد عموم و خصوص مطلق و در دومي من ةتحليلي ـ در اولي رابط) 4

است؟ نشدهدرستي بيان  به» تعريف به مثال«در مورد  ،زير هاي گزينهيك از  كدام - 143
اديسون چون گاليله و هوش بسيار بالا هم هايي با انسان: دانشمند) 1
 .زنند ل ميقتربايي و  كساني كه دست به انجام اعمال خلاف قانون مثل دزدي، آدم: تبهكار) 2
.خواهند تمام مادران و پدران و خانواده و كساني كه خير و صلاح و خوشحالي يكديگر را مي: دوست) 3
)ره(خميني  مثل امام ؛عهدة اوست اصلي هدايت كشور بر ةشخص اول در هر نظام ديني يا غيرديني كه وظيف: رهبر) 4

است؟ نشدهشرايط تعريف صحيح رعايت يك از  تعيين كنيد در مثال زير كدام - 144
».رود كار مي هاز راه دور يا نزديك بكه ها  منظور برقراري ارتباط ميان انسان  ساختة دست بشر و به ،اي است وسيله: تلفن«
مانع بودن تعريفجامع و ) 2  دوري نبودن و واضح بودن تعريف) 1
 دوري نبودن و مانع بودن تعريف) 4  واضح بودن و جامع بودن تعريف) 3

اي جزئي به نتيجـة است و در صورتي كه از مقدمه …از كاربردهاي  ،در مراحل تمرينات خودپرواز ساز  هاي شبيه ها از دستگاه استفاده خلبان - 145
.ايم استفاده كرده …اي جزئي به نتيجة كلي برسيم از استدلال  اگر از مقدمهايم و  بهره جسته …جزئي ديگري دست يابيم از استدلال 

قياس  تمثيل ـ تمثيل ـ) 2تمثيل ـ تمثيل ـ استقرا) 1
ـ استقرا قياساستقرا ـ ) 4استقرا ـ تمثيل ـ استقرا )3

 ؟نيستيك استدلال تمثيلي  كدام ،هاي زير در بين استدلال - 146
.نيز مانند كشورهاي توسعه يافته است ،ي توسعه يافته هرگونه امكاناتي موجود است و آزمايشگاه كشورهاي در حال توسعههاي كشورها در آزمايشگاه) 1
 .سواري مهارت دارد كند قادر به رانندگي با موتور سيكلت است چون در دوچرخه او تصور مي) 2
.دارد و ادبيات نيز همچون عرفان است و سلوك را بيان مي هاي تمثيلي و رازگونه است كه مراتب سير عرفان آكنده از داستان) 3
.كنند دختران و پسران دورة متوسطه نيز اين چنين هستند اي را براي خود تصور مي برطبق تحقيقات صورت گرفته نوجوانان زندگي قهرمانانه) 4

براي دستيابي به مبنايي براي علـوم …استفاده از  دانشمندان سعي در واست  …از شرايط استقراي قوي . احتمالي است …نتايج استدلال  - 147
 .تجربي دارند

قرايي قويها به كل جامعه آماري ـ استدلال است تمثيلي ـ مناسب بودن نسبت تعداد نمونه) 1
هاي مختلف باشند ـ قياس ها بيانگر همة طيف ي ـ نمونهياستقرا) 2
ها ـ تمثيل تمثيلي ـ تصادفي بودن نمونه )3
آماري به همة مصاديق ـ قياس ةي ـ مناسب بودن نسبت كل جامعاستقراي) 4

.است …اين روش نوعي . يابند هاي اشتباه به بهترين تبيين دست مي كنند و با حذف تبيين احتمالات مختلفي را بررسي مي …در روش  - 148
استنتاج بهترين تبيين ـ استدلال تمثيلي) 2  استدلال تمثيلي ـ استدلال استقرايي ) 1
استنتاج بهترين تبيين ـ استدلال استقرايي) 4  استدلال تمثيلي ـ استدلال قياسي )3

عين نتيجه يا نقيض نتيجه در يكي از مقدمات استدلال ذكر شده …خش شده است و در قياس پاجزاي نتيجه در ميان مقدمات  …در قياس  - 149
 .است …يك قياس » بارد ن نميبارا. هوا ابري نيست. بارد هوا ابري است اگر باران مي«است و عبارت 

اقتراني ـ استثنايي ـ استثنايي) 2    استثنايي ـ اقتراني  اقتراني ـ) 1
استثنايي ـ اقتراني ـ استثنايي) 4    استثنايي ـ اقتراني ـ اقتراني) 3

آميـز بـراي راضت ـميان تجمع اعاست و در  … ،كار رفته در اين علوم هاي به استدلال ؛يمهست …در علوم انساني همانند علوم تجربي در پي  - 150
.شود نيز مي …هاي اقناعي مانند گذشته شامل  روشتمامي علاوه بر  …است و امروزه  …دنبال   سخنران به ،پذيرش مطلبي

فهم حقايق علمي ـ برهاني ـ قانع كردن ـ اقناع ديگران ـ خطابه) 1
 برهانروش فن بيان ـ  ـجدلي ـ اعتراف به شكست  ـعلمي  غلبه بر ديگران در تحقيقات) 2
روش خطابي ـ جدلـ ـ خطابي ـ غلبه در بحث علمي فهم حقايق ) 3
ـ برهاني ـ روش فن بيان ـ برهان ـ خطابهعلمي غلبه بر ديگران در تحقيقات ) 4

اقسام  استدلال  ،انواع و شرايط تعريف 
و كاربردهاي آن

)5( و) 4(درس 
56تا  31ي  صفحه

دقيقه 15: يوقت پيشنهاد

منطق

ها را به خوبي ها با يكديگر و شرايط تعريف صحيح و انواع استدلال و نكات مرتبط به آنها و مقايسة آنهاي آندر اين آزمون انواع تعريف و مثال
.مورد مطالعه قرار دهيد

www.moshaverane100.com



23: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دورهدي 22 آزمون -)4( ي پروژه

شود؟شود؟  آيا مقررات آزمون اجرا ميآيا مقررات آزمون اجرا مي ):):سوال هاي نظم حوزهسوال هاي نظم حوزه((اهياهينظرخونظرخو

.ها دقت كنيد ي سؤال هاي زير، به شماره گويي به سؤال آموزان گرامي؛ لطفاًً در هنگام پاسخ دانش

 روع به موقعشـ

)ي نظرخواهي آمده است هاي علمي در ابتداي برگه گويي به نظرخواهي و سؤال زمان هاي شروع پاسخ(شود؟  شروع مي به موقـعي شما  آيا آزمون در حوزه - 294

.شود بله، هر دو مورد به موقع و دقيقاً سروقت آغاز مي) 1

.شود گويي به نظرخواهي رأس ساعت آغاز نمي پاسخ) 2

.شود هاي علمي رأس ساعت آغاز نمي گويي به سؤال سخپا) 3

.نظمي وجود دارد در هر دو مورد بي) 4

 متأخـرين

شوند؟ متوقف مي در محل جداگانهآموزان متأخر  آيا دانش -295

.هستندداوطلبان متأخر در حال رفت و آمد در سالن آزمون ) و حتي گاهي اوقات پس از آن(خير، متأسفانه تا زمان شروع آزمون ) 1

شود اما نه به طور كامل اين موضوع تا حدودي رعايت مي) 2

.شود شوند اما در هنگام ورود، سروصدا و همهمه ايجاد مي شوند و بعداً وارد حوزه مي بله، افراد متأخر ابتدا متوقف مي) 3

.شود نظمي و سروصدا ايجادنمي گرفته شده و بي اي در نظر شوند ضمناً براي آنان محل جداگانه بله، افراد متأخر بعداً وارد حوزه مي) 4

 مراقبـان

كنيد؟ آزمون امروز را چگونه ارزيابي مي عملكرد و جديت مراقبان -296

ضعيف) 4     متوسط) 3  خوب     ) 2خيلي خوب) 1

 ترك حوزه –پايان آزمون 

شود؟ ه ميدادخروج زودهنگام ي  اجازه قبل از پايان آزموني شما به داوطلبان  آيا در حوزه -297

.شود ي ترك حوزه داده مي بله، قبل از پايان آزمون اجازه) 1

گاهي اوقات) 2

به ندرت) 3

گاه خير، هيچ) 4

 امروز  ارزيابي آزمـون

كنيد؟ را چگونه ارزيابي مي كيفيت برگزاري آزمون امروزبه طور كلي  -298

ضعيف) 4متوسط) 3  خوب) 2  خيلي خوب) 1
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  2: ي صفحه  )ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دوره   دي  22 آزمون -)4( ي پروژه            

    
  
  

 )زهرا قمي(     - 1

 افسردگي : ملال. / شاخ و جز آن، كه در آن دمند تا آواز برآيد: صور

  )فارسيكتاب نامة  واژه واژه،(

---------------------------------------------- 

 )سپيده فلاّحي(     - 2

آتش را «، يعني »كشد ي نرمِ آب، آتش را مي چهره«: گويد شاعر مي» 1«در بيت گزينة 

به كار رفتـه  » كشتن«اي كه از مصدر  كه در ساير ابيات واژه ، در حالي»كند ميخاموش 

آنـان را  «، »تو مرا كشـتي «، »مرا مرگ كشت«: همان معناي امروزي آن است بهاست، 

 .»با ظلم و ستم مردم را كشتن شايسته نيست«و » كشتند

  )فارسيكتاب  70ة صفح واژه،(

---------------------------------------------- 

 )پور خان سپهر حسن(     -3

  . به همين شكل درست است» 3«در عبارت گزينة » يملئي«املاي 

  )فارسيكتاب  55و  54هاي   صفحه املا،(

---------------------------------------------- 

 )سپيده فلاّحي(     - 4

 هـا  ة ملّـت تاريخ هم در ظالم هاي حكومت و اشخاص هاي بيدادگري برابر در ايستادگي

 و اسـتبداد  عوامـل  بـا  مبـارزه  بـه  ملّت يا يك جامعه يك كه هنگامي شود؛ مي ديده

 گيرد مي بهره هايي نوشته يا ها سروده از خيزد، برمي بيگانگان تجاوز يا داخلي استكبار

 در پايداري و مبارزه به دعوت و خواهي آزادي و آزادي ستايش ها، آن اصلي موضوع كه

خـواهي   نيز از فرّخي يـزدي، در سـتايش آزادي  » 1«بيت گزينة . است بيدادگران برابر

  . است

  )فارسيكتاب  73ة صفح هاي ادبي و زباني، تاريخ ادبيات و دانش(

---------------------------------------------- 

 )سپيده فلاّحي(     - 5

نيـا  اگـر آن را قيامـت د  «: مفعـول اسـت  » ش«، »گر خوانمش قيامت دنيـا «در جملة 

  . مفعول است» جام«، »جامي را بياور«نيز در در جملة » 1«در بيت گزينة » .بخوانم

. نهـاد اسـت  » مرغ«، »پرد مرغ زيرك اكنون به در خانقه نمي«، در جملة »2«در گزينة 

اسـت،  » اش«كه برگـردانِ  » آن«، »افتد شامي در پيِ آن مي«در عبارت » 3«در گزينة 

اي پيـك صـبا، از مـن بـه او پيغـامي      «نيز در عبارت » 4«در گزينة . اليه است مضاف

  . است، متمم است» ـَش«كه برگردانِ » او«، »برسان

  )فارسيكتاب   72ة صفح دانش هاي ادبي و زباني،(

 )پور خان سپهر حسن(     - 6

. ي پيشين از نوع صفت اشـاره هسـت   وابسته» اين«در بيت الف، » اين خانه«در گروه 

وابستة پيشين از نوع صفت عالي » برترين«، »مقام ملك نيتربر«در بيت ب، در گروه 

ي  وابسـته » چتـر گـل  «و » تخت چمن«، »بهار عمر«هاي  در بيت د نيز در گروه. است

  . شود اما در بيت ج، صفت بياني ديده نمي. هست» اليه مضاف«پسين از نوع 

  . اليه هستند فهايي با وابستة پسين از نوع مضا گروه» علم عشق«و » همدرس ما«

  )فارسيكتاب  66ة صفح هاي ادبي و زباني، دانش(

---------------------------------------------- 

 )حميد اصفهاني(     -7

حـديثي را  » كمال«كني، از  هاي من را باور نمي اگر گفته«: گويد حافظ در بيت دوم مي

كـه واضـح   » چه كسي بيفكنم؟ها را بر  اگر دل و مهر از تو بردارم، آن«: كنم تكرار مي

  » .است اين بيت از شاعري با نام كمال است و تضمين شده است

  )فارسيكتاب  67ة صفح هاي ادبي، آرايه(

----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(     -8

 ، امـا در »از گذر زمان پير نشده است«: گويد در بيت سوم، شاعر در مصراع نخست مي

مشـخّص اسـت كـه    » .گذرد، پير شده است چون عمر از او مي«: گويد مصراع دوم مي

يـار  «در اين مصراع دارد؛ بـا توجـه بـه عبـارت     » عمر«شاعر منظورِ ديگري از كلمة 

گرفتـه  » يار«را در اين مصراع استعاره از » عمر«در مصراع نخست، شاعر » وفاست بي

  . است

  )فارسيكتاب  71 و 70هاي  صفحه هاي ادبي، آرايه(

---------------------------------------------- 

 )پور خان سپهر حسن(     - 9

وقتي انسان بـه فكـر   «: گويد نيز مثل بيت صورت سؤال، شاعر مي» 2«در بيت گزينة 

 ».آيد هراسي ندارد رسيدن به هدفي است، از خطراتي كه در راه براي او پيش مي

  )فارسيكتاب  58ة صفح مفهوم،(

---------------------------------------------- 

 )حميد اصفهاني(     - 10

كنـد كـه    نيز مثل بيت صورت سؤال، شاعر به اين نكته اشاره مـي » 3«در بيت گزينة 

سـاير ابيـات ايـن    . ي جمعيـت او  ي پريشاني عاشق است و هم مايه زلف يار هم مايه

  . مفهوم را در بر ندارند

  )ارسيفكتاب  50ة صفح مفهوم،(

 )1( و نگارش فارسي
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  3: ي صفحه  )ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دوره   دي  22 آزمون -)4( ي پروژه            

    
  

  

  
 

 )30ي  صفحه، ترجمه، سعيد جعفري(  »3«ي  گزينه -11
هريك از شما : اهبيِد اهمنكنّ بِطاقتَ كُلُّ واحد / خوش آمديد، درود بر شما : مرحبا بكنّ

 .تش در دستش استكار
----------------------------------------------  

 )، تركيبيترجمهسعيد جعفري، (  »4«ي  گزينه - 12
  :هاي ديگرگزينه تشريح
  خوانند فرامي: يدعون /دشمنان : عداءالأ/ مزدوران : ملاءع: »1« ي گزينه
  دفتر خاطرات  :ياتكردفتَْرُ الذِّ: »2«ي  گزينه
  .ياد بگيريد و ياد بدهيد: موا و علِّمواعلَّتَ: »3« ي گزينه

----------------------------------------------  
 )25ي  ، صفحهترجمهعيد جعفري، س(  »3«ي  گزينه - 13

/  هـا  آب: مياه/  ماهيان: الأسماك/  )جا در اين( كنند تلاش مي، كنند كوشش مي: يحاولُ
  اقيانوس: المحيط

----------------------------------------------  
 )37و  35ي  صفحه، مفهوم، رضا معصومي(     »4«ي  گزينه - 14

» وحـدت و يكپـارچگي  «هر دو بـر مفهـوم   » 4«ي  ي گزينه ي صورت سؤال و آيه آيه
  .تأكيد دارند

----------------------------------------------  
 )31ي  صفحه، لغت، رضا معصومي(   »3«ي  گزينه -15

 .اند ، بلكه با هم مترادفنيست ضادمت» دش: صار«با » شد: أصبح«
---------------------------------------------- 

 )تركيبي، لغت و مفهوم، رضا معصومي(  »4«ي  گزينه - 16
اي  …به خـدا سـوگند مـن حـرف تـو را      (» 4«ي  ي عبارت گزينه با توجه به ترجمه

فعل مناسـب جـاي   ( .براي جاي خالي مناسب نيست» گردانم نمي: رُلا أصي«، )!دروغگو
  .)است» لا اُصدقُ«خالي 

  :در ساير گزينه ها ها ضمير مناسب فعل
هـا را از طريـق تلگـرام دريافـت      هـايم را ديـدم كـه نامـه     شاگردي هم«: »1«ي  گزينه
  »!كردند مي

مـان آتـش    ي همسايه رم بوديم، خانههكه در جشن عروسي خوا هنگامي« :»2«ي  گزينه
  »!گرفت
  »!كنيم ما همراه با هموطنانمان در يك وطن زندگي مي« :»3«ي  گزينه

---------------------------------------------- 
  )40و  30 ي صفحه، مكالمه، مريم آقاياري(  »2«ي  گزينه -17

كه روي هـم  . (پدرم و دو خواهرم و دو برادرم: تعداد همراهان چند نفر است؟ شش نفر
  ).خمسة شوند، نه شش نفر؛ ستّة  پنج نفر مي

  :هاي ديگر ي گزينه ترجمه
ش در دسـتش  كارتد را داريد؟ بله؛ هر يك از ما هاي ورو كارتآيا شما : »1«ي  گزينه
  .است
  .مشكل چيست؟ يك بازرسي ساده است: »3«ي  گزينه
من . نياز دارم ها ولي من به آن ـ. بخش غيرمجاز است هاي آرام اين قرص: »4«ي  گزينه

  .سردرد دارم

 ي متن ترجمه :   
رشِ تعـدد آراء بـين   اي است مبتني براسـاس پـذي  آميز قضيهگمان همزيستي مسالمتبي

كنند، اما اين همزيستي محدود بـه زنـدگي مـردم در    اشخاصي كه با يكديگر زندگي مي
اي از زمين نيست، زيرا بسياري از مردم در دنياي امروز شبكه اينترنت را بـه كـار   قطعه
هاي بسـياري در فضـاي   اي كوچك گردانده است، پس زمانگيرند كه دنيا را دهكدهمي

هاي ارتباط جمعي كـه ارتبـاط و آشـنايي    آيند و آن هم از طريق شبكهد ميمجازي گر
كـه كسـي   پس هنگامي. ها عقايد خود را داردرا ساده كرده كه هر يك از آن مردمميان 

هـا همزيسـتي   شود، بايد با ادب با آناش مرتبط ميبا ديگران از طريق تلفنش يا رايانه
دليل ها بهكردن به آنها و بديكردن با آناز دشمني كند و به عقايدشان احترام بگذارد و
  .ها بپرهيزداختلاف ميان نظر وي و نظرهاي آن

  )تركيبي، مطلب دركمؤمن،  حسام حاج(  »3«ي گزينه - 18
اي از زمين نيست، بلكـه  آميز محدود به زندگي در قطعهگويد همزيستي مسالمتمتن مي

 ،پـس عنـوان مناسـب مـتن    . گيردبرميز دررا ني) مجازي(اي الكترونيكي زندگي در فض
  .است» آميز در هر ارتباطيهمزيستي مسالمت«

  :هاي ديگري گزينهترجمه
  اي كوچكآميز در دهكدههمزيستي مسالمت: »1«ي گزينه
  )مجازي(ارتباط سالم در زندگي الكترونيكي : »2«ي گزينه
  هاي ارتباط جمعيادب در شبكه: »4«ي گزينه

---------------------------------------------- 
  )تركيبي، مطلب دركمؤمن،  حسام حاج(  »2«ي گزينه -19

  ».ي اجتماعيِ مقبولي استتفاوت مردم در افكارشان پديده«آيد كه شك از متن برميبي
  :هاي ديگري گزينهترجمه
  .گرد آييم با هم) مجازي(هاي بسياري را در فضاي الكترونيكي ما بايد زمان: »1«ي گزينه
  .هاي اجتماعي براي هر كس عقايد وي را به وجود آورده استشبكه: »3«ي گزينه
  .كنيم به ادب فرابخوانيمبايد كسي را كه با تلفن با او صحبت مي: »4«ي گزينه

---------------------------------------------- 
  )تركيبي، مطلب دركمؤمن،  حسام حاج(  »1«ي گزينه - 20

  .نادرست است قطعاً» .پذيردكند كسي كه تنوع آراء را نميميآميز  مسالمتدم همزيستي با مر«
  :هاي ديگري گزينهترجمه
  .شوندراحتي با يكديگر آشنا ميمردم از طريق اينترنت به: »2«ي گزينه
  .شودآراء با تعدد افراد بشر متعدد مي: »3«ي گزينه
  .شودني محدود نميتفاهم در مرزهاي زمي: »4«ي گزينه

---------------------------------------------- 
  )تركيبي، مطلب دركمؤمن،  حسام حاج(  »1«ي گزينه - 21

يـك فعـل لازم اسـت و مفعـول     » ندشـو آيند، جمع مـي گرد مي«معناي به» يجتمعونَ«
  .خواهد نمي

  :هاي ديگرتشريح گزينه
  .است» شبكةَ«مفعولش  فعل متعدي است و» يستخَدم«: »2«ي گزينه
  .است» التوّاصلَ«فعل متعدي است و مفعولش » سهلتَ«: »3«ي گزينه
  .است» تعدد«فعل متعدي است و مفعولش » لقبي«: »4«ي گزينه

  )1(عربي زبان قرآن 
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  )يبتركي، مطلب دركمؤمن،  حسام حاج(  »4«ي گزينه - 22

  .هستند» تفاعل«هر دو از باب » التّعارف«و » واصلالتّ«
  :هاي ديگرح گزينهيشرت

  .است) تسهيل( »تفعيل«از باب » سهلتَ«: »1«ي گزينه
  .شودمي» اجتنَبَ«فعل مضارعي است كه ماضيِ آن » يجتنَب«: »2«ي گزينه
 .است» افتعال«از باب » يرتبَطُِ«: »3«ي گزينه

---------------------------------------------- 

  )39و  38، 28، 27هاي   صفحه، قواعد، مجيد همايي(  »4«ي  گزينه - 23
و فعل ماضي اسـت  » استخدموا«زيرا  ؛صحيح است» أنتم استخَدْمونا« ،»4«ي  در گزينه

  .»أنتم«، نه با تناسب دارد» مه«ضمير با 
  .امر جمع مذكر مخاطب است: استخَدموا
  .ماضي جمع مذكر غايب است: استخَدموا

  :هاي ديگر تشريح گزينه

  .وحده است ممتكلّ »اسُاعد«: »1«ي  گزينه
  .جمع مؤنث مخاطب است »تَحتَرمِنَ« :»2«ي  گزينه
  .الغير است متكلم مع »ننُقذُ«: »3«ي  گزينه

----------------------------------------------  

 )39و  38، 28، 27هاي   صفحه، قواعد، مجيد همايي(  »2«ي  گزينه - 24
 »إفعـال «بـاب  از مزيـد  ثلاثـي  يعني  ،شود مي» إنتاج«، »نتجأ«مصدر » 2«ي  در گزينه

  .است
  :هاي ديگر تشريح گزينه

  .دهد را نشان مي »مفاعلة«باب : »1«ي  گزينه
  .دهد را نشان مي »تفعل«باب : »3«ي  گزينه
  .دهد را نشان مي »فتعالا«باب : »4«ي  گزينه

----------------------------------------------  

  )39و  38، 28، 27هاي   صفحه، قواعد، مجيد همايي(  »2«ي  گزينه -25
 » تفُـاعلنَْ «زيرا بر وزن  است، »مفاعلة«باب  مزيد ازثلاثي » باحثنَْتُ« ،»2«ي  در گزينه
  .آمده است

----------------------------------------------  

  )39و  38، 28، 27هاي   صفحه، قواعد، پرور اكبر ايمان علي(  »2«ي  گزينه - 26
از مدرسـه پراكنـده   (جمع مـذكر غائـب   : »وصلوا«/ ماضي جمع مذكر غائب : »تفََرَّقوا«

  .)شدند و به خانه رسيدند
  :هاي ديگر تشريح گزينه

  وارد كن: )مخاطبمفرد مذكر امر (» أدخلْ«: »1«ي  گزينه
  جمع شويد: )امر جمع مؤنث مخاطب(» جتَمعنَا«: »3«ي  گزينه
  دفاع كن: )امر مفرد مؤنث مخاطب(» دافعي«: »4«ي  گزينه

  )28و  27ي  ، صفحهقواعدپرور،  اكبر ايمان علي(  »4«ي  گزينه -27
» ستغفارا«است، چون مصدرش » استفعال«از باب  ماضي جمع مذكر غائب: »استَغفَْروا«

  .نيز ثلاثي مجرّد است» يغفرُ« .باشد مي
  :هاي ديگر تشريح گزينه

  .»فتعالا«است از باب » اشتغال«مصدرش » شتَغلُاَ«: »1«ي  گزينه

  .»فتعالا«است از باب » نتظارا«مصدرش » انتَظروا«: »2«ي  گزينه

  .»فتعالا«است از باب » حتفالا«مصدرش » يحتفَلُ«: »3«ي  گزينه
----------------------------------------------  

  )39و  38، 28، 27هاي   ، صفحهقواعدپرور،  ماناكبر اي علي(  »1«ي  گزينه - 28
 ولي ،استآمده صحيح » أنا«كه ضمير مناسب آن است وحده  ممتكلّ عرمضا» لا أكذب«

ضـمير مناسـب آن   كـه   اسـت مفرد مؤنث مخاطب در صيغه مضارع منفي » لا تُصدقين«

»است نادرست» أنتنَّ«پس  ،است» أنت.  
  :هاي ديگر تشريح گزينه

  .است» نحن«ضمير مناسبش و الغير  فعل صيغه متكلم مع» سنَشتَْغلُ«: »2« ي گزينه

او ما  :»أخبرنَا«. (است» هو«ضمير مناسبش  ومفرد مذكر غائب » أخبرَ«: »3«ي  گزينه

  .)را باخبر كرد

  .است» أنتم«ضمير مناسبش  وامر جمع مذكر مخاطب » عتَصمواا«: »4«ي  گزينه
----------------------------------------------  

  )43و  42، 34، 29هاي  ، صفحهمفهوم و قواعدمريم آقاياري، (  »2«ي  گزينه -29
و براي كسي كه به او  )گيريد ياد مي(آموزيد  علم ميكه از او  براي كسي«: عبارت  ترجمه

  ».، فروتني كنيددهيد ياد مي

و فعل » تتعلَّمون«ل، خالي او فعل مناسب براي جاي .اند ها برعكس آمده جا فعل در اين

  .است» تُعلِّمون«مناسب براي جاي خالي دوم، 
  :هاي ديگر ي گزينه ترجمه

  .است پوستشپرتقال در ) C(تر ويتامين  بيش: »1«ي  گزينه

  .عربي ـ فارسي به فارسي ترجمه كن اي نامه لغت با كمكداستاني عربي را : »3«ي  گزينه

  .نشاند ميدران را در سالن مدرسه خانم مدير، ما: »4«ي  گزينه
----------------------------------------------  

  )43و  29، 27هاي  ، صفحهقواعدمريم آقاياري، (  »3«ي  گزينه -30
  .برَد ها و درها مي ها را براي ساختن پنجره نجار چوب

)َي است و مفعول آن : يقطعفعل متعد»است» الأخشاب(.  
  :ي ديگرها ي گزينه ترجمه

  )لازم(خارج شد : »خرجَ«) / لازم(باز شد  :»انفتحَ«: »1«ي  گزينه

  )لازم(آموخته شد  دانش: »تخََرَّج«: »2«ي  گزينه

  )لازم: جا در اين(شوند  جمع نمي :»لاتجتمع«: »4«ي  گزينه
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 )حامد دوراني(  »2«ي  گزينه - 31

هاي جاويد و بهشت  را به نعمتاند كه انسان  دانسته پليمرگ را مانند ) ع(حسين  امام

اين سخن ايشان مربوط به دومين اثر اعتقاد به معاد است كه بيـانگر  . رساند پهناور مي

  .باشد آسان شدن دفاع از حق و مظلوم و فداكاري در راه خدا مي

 )49ي    ، صفحه4درس (

----------------------------------------------  

 )انيحامد دور(     »2«ي  گزينه - 32

گر ضرورت معاد است؛ بدين معنا كـه رخ نـدادن معـاد     بيان» …ام نجعل الذّين «آية 

  .امري محال و نارواست

  )61و  60هاي  ، صفحه5درس (

----------------------------------------------  

 )سيداحسان هندي(     »3«ي  گزينه -33

را با بدكاران برابر قرار  عدل يكي از صفات الهي است، خداوند عادل است و نيكوكاران

رو خداوند وعده داده است كه هر كـس را بـه آنچـه اسـتحقاق دارد      دهد، از اين نمي

  .برساند و حق كسي را ضايع نكند

  )61، صفحة 5درس (

----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(     »2«ي  گزينه - 34

سنت و روش نيكي را در جامعه جاري سازد، تـا   هر كس«: فرمايد مي) ص(رسول خدا 

كنند، ثواب آن اعمال را به حسـاب ايـن    وقتي كه در دنيا مردمي به آن سنت عمل مي

  ».دهندة آن كم كنند گذارند، بدون اينكه از اجر انجام شخص هم مي

  )71، صفحة 6درس (

----------------------------------------------  

 )سيداحسان هندي(     »4«ي  گزينه - 35

: گويـد  ها فرا رسد مي آنگاه كه مرگ يكي از آن«: سورة مؤمنون 100و  99ترجمة آيات 

 چه را در گذشـته تـرك   آن ؛مرا باز گردانيد باشد كه عمل صالح انجام دهم !پروردگارا

اي است  ها برزخ و فاصله و پيش روي آن گويد اين سخني است كه او مي ،هرگزام  كرده

  ».شوند ميبرانگيخته  تا روزي كه

  )69، صفحة 6درس (

 )تبريز -فيروز نژادنجف(     »3«ي  گزينه - 36

هاي شعور و  يكي از نشانه. وجود شعور و آگاهي معلول حيات روح در عالم برزخ است

  .وگوي فرشتگان با انسان است آگاهي، گفت

  )70و  69هاي  ، صفحه6درس (

 ----------------------------------------------  

 )محبوبه ابتسام(     »4«ي  گزينه -37

اند و از هر خطايي  ها را در دنيا ديده پيامبران و امامان چون ظاهر و باطن اعمال انسان

ها را ثبت  فرشتگان تمامي اعمال انسان. اند بهترين گواهان قيامت ،اند مصون و محفوظ

  . اند و ضبط كرده

  )81و  80هاي     ، صفحه7درس (

----------------------------------------------  

 )محبوبه ابتسام(     »1«ي  گزينه -38

ها آمـادة دريافـت پـاداش و كيفـر      دهد تا انسان در مرحلة دوم قيامت وقايعي رخ مي

  .شوند

  )79، صفحة 7درس (

----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف(     »1«ي  گزينه - 39

  »و انّ عليكم لحافظين كراماً كاتبين يعلمون ما تفعلون«: سورة انفطار 12تا  10آيات 

  )81، صفحة 7درس (

----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(     »2«ي  گزينه - 40

اشاره به مرحلـة   ،»يوم ترجف الارض و الجبال و كانت الجبال كثيباً مهيلاً«آية شريفة 

اعمال پيـامبران و امامـان   . ها دارد ساختار زمين و آسماندر يعني تغيير  اول قيامت،

گيرد؛ زيرا اعمال آنان عين آن چيزي است كه خدا به آن  معيار سنجش اعمال قرار مي

  .دستور داده است

  )80و  79هاي     ، صفحه7درس (

 )1(دين و زندگي 
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 )ثابت عباس شفيعي(     - 41

. باشـد  قاره از اروپا و آفريقا بزرگتر مياين . كنيم ما در آسيا زندگي مي«: ترجمة جمله
  ».بزرگترين قاره در جهان است) قاره(در واقع اين 

  نكتة مهم درسي
اسـتفاده   ”most“و  ”more“صفات تك هجـايي در اشـكال تفضـيلي و عـالي بـا      

  .شوند نمي
 )2كتاب درسي، درس  54گرامر، صفحة ( 

---------------------------------------------- 
 )جواد مؤمني(     - 42

يـك  ) نقـش (كند به اندازة  بان در فوتبال ايفا مي نقشي كه يك دروازه«: ترجمة جمله
  » .مدافع مهم است
  نكتة مهم درسي

توانيم از شـكل سـادة صـفت     فقط مي  ”as+ ……+ as“توجه كنيد كه در ساختار 
 .استفاده كنيم

“as important as”  
 )2 كتاب درسي، درس 53گرامر، صفحة (

---------------------------------------------- 
 )ميرحسين زاهدي(     - 43

 ».دار نيستند ها اصلاً خنده خندي؟ آن هاي من مي چرا داري به حرف«: ترجمة جمله

  نكتة مهم درسي
گيرد، بايد از صـفت سـاده اسـتفاده     اي بين دو يا چند چيز صورت نمي وقتي مقايسه

  .هايي براي مقايسه هستند همگي صفت» 3«و » 2«، »1«هاي  گزينه. كنيم
 )2كتاب درسي، درس  53گرامر، صفحة ( 

---------------------------------------------- 
 )ثابت عباس شفيعي(     - 44

قلب يك انسان با مدام پمپاژ كردن خون به سرتاسر بـدن، او را زنـده   «: ترجمة جمله
  ».باشد همترين قسمت بدن ميم) قلب(دارد و به همين دليل است كه آن  نگه مي

  حلقه) 2    گروه) 1
  خون) 4    شگفتي) 3

 )2كتاب درسي، درس  46واژگان، صفحة ( 

---------------------------------------------- 
 )علي شكوهي(     -45

مادر من يك تلفن همراه گران قيمت براي من خريد، اما من اين چيزها «: ترجمة جمله
  ».را دوست نداشتم

  دشوار) 2    رتمند  قد  )1
  ادب با) 4    قيمت گران) 3

 )2كتاب درسي، درس  57واژگان، صفحة (

 )ثابت عباس شفيعي(     - 46

دور خورشـيد  ) سياره(اين . مشتري بزرگترين سياره در اطراف ما است«: ترجمة جمله

  ».چرخد و بيش از شصت قمر دارد مي

  سفر  ) 2    گياه  ) 1

  نقشه) 4    سياره  ) 3

 )2كتاب درسي، درس  65ة واژگان، صفح( 

---------------------------------------------- 

 )عبدالرشيد شفيعي(     -47

  »دهد؟ متن عمدتاً كدام سؤال را پاسخ مي«: ترجمة جمله

  »توانيم كلمات انگليسي را به طور صحيح تلفظ كنيم؟ چگونه مي«

 )درك مطلب( 

---------------------------------------------- 

 )عبدالرشيد شفيعي(     - 48

تـرين زبـان    كنند كه انگليسـي آسـان   برطبق متن، اكثر افراد فكر مي«: ترجمة جمله

  ».جهان است

 )درك مطلب( 

---------------------------------------------- 

 )عبدالرشيد شفيعي(     -49

  ».اشاره دارد» زبان خارجي«در خط اول به  ”it“ضمير «: ترجمة جمله

 )بدرك مطل( 

---------------------------------------------- 

 )عبدالرشيد شفيعي(     - 50

  »كه زير آن خط كشيده شده است به چه معناست؟ ”useful“كلمة «: ترجمة جمله

  »مفيد«

 )درك مطلب( 

 )1(زبان انگليسي 
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 )كتاب جامع(     -51

خـط در خـانواده    آن بهتـرين دسـت  . خط جان واقعاً خوب است دست«: ترجمة جمله

  ».است

  م درسينكتة مه

خط افراد ديگر خانواده مقايسه شده، پس بايد  با دست ”John“خط  در اين جا دست

  .از صفت عالي استفاده كنيم

 )2كتاب درسي، درس  54گرامر، صفحة (

---------------------------------------------- 

 )كتاب جامع(     -52

  ».بهتر است تر و خري؟ اين جالب چرا اين كامپيوتر را نمي«: ترجمة جمله

  نكتة مهم درسي

از صفت تفضيلي استفاده شده است؛ بنابراين بعد از آن هـم   ”and“قبل از كلمة ربط 

  .بايد صفت تفضيلي به كار بريم

 )2كتاب درسي، درس  54گرامر، صفحة (

---------------------------------------------- 

 )كتاب جامع(     - 53

  ».از كشوري ديگر فوتبال بازي كردند ها مقابل يك تيم آن«: ترجمة جمله

  قبل از) 2    بالاي) 1

 مقابل) 4    بالاي) 3

 )2كتاب درسي، درس  50واژگان، صفحة (

---------------------------------------------- 

 )كتاب جامع(     -54

  ».ام ادب پدرم از من دفاع كرد وقتي كه خواهرم گفت كه من بي«: ترجمة جمله

  كردن دفاع) 2    كردن حمل) 1

  تماشاكردن) 4    كردن مشاهده) 3

 )2كتاب درسي، درس  50واژگان، صفحة (

---------------------------------------------- 

 )كتاب جامع(     -55

  ».را دوست ندارم) كار(اين . كند پدرم هميشه مرا با برادرم مقايسه مي«: ترجمة جمله

  كردن مقايسه) 2    كردن تمرين) 1

  كردن اشاره) 4    دننظررسي به) 3

 )2كتاب درسي، درس  56واژگان، صفحة (

 )كتاب جامع(     -56

 اتمسفر) 2    چرخش) 1

  حركت) 4    جزء) 3

 )كلوز تست(

---------------------------------------------- 

 )كتاب جامع(     -57

 متفاوت از) 2    شبيه به) 1

  شبيه) 4    نزديك به) 3

 )كلوز تست(

---------------------------------------------- 

 )كتاب جامع(     - 58

 باد) 2    زندگي، حيات) 1

  سياره) 4     رودخانه) 3

 )كلوز تست(

---------------------------------------------- 

 )كتاب جامع(     -59

 خوشمزه) 2    خطرناك) 1

  سخاوتمند) 4    مناسب) 3

 )كلوز تست(

---------------------------------------------- 

 )كتاب جامع(     - 60

 در معرض خطر قرار دادن) 2    كردن حمايت) 1

  كردن شركت) 4    كردن حمله) 3

 )كلوز تست(

 »گواه«شاهد ) 1(ي زبان انگليس
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  8: ي صفحه  )ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دوره  دي 22 آزمون -)4( ي پروژه              

  
 

 

 
 )65تا  60ي  ، صفحهمفهوم تابعوركياني، مهدي (   »2«ي  گزينه - 61

يك تابع ) Bوعة مبه مج Aاز مجموعة ( Bو  Aيك رابطه بين دو مجموعة 
دقيقاً يك عضو از مجموعة  Aهر عضو از مجموعة با هرگاه متناظر  ،شود ناميده مي

B باشد صحيح مي» 2«ي  بنابراين گزينه. را بتوان نظير يا مربوط كرد.  
----------------------------------------------  

 )65تا  60 ي ، صفحهمفهوم تابعامير زراندوز، (   »2«ي  گزينه - 62
ها، نمودار را در يك نقطه قطع  هر خط موازي محور عرض »1«ي  گزينهدر نمودار 

ازاي هر مقدار حقيقي از  به »3«ي  گزينهمربوط به  ةدر ضابط. پس تابع است ،كند مي
x  فقط يك مقدار برايy  يا همانf (x) در نمودار . پس تابع است ،آيد دست مي به

فقط يك پيكان خارج شده، پس تابع است ولي  Aاز هر عضو  »4«ي  گزينهوِن 
)متمايز هاي  چون زوج مرتب ،تابع نيست) 2(جدول  , )1 )و  3 , )1 فقط عضو  4

04توجه كنيد كه . (ولشان با هم برابر استا 16و  1 4(  
----------------------------------------------  

 )65تا  60ي  ، صفحهمفهوم تابعكفش،  حميد زرين(   »2«ي  گزينه - 63
  :پردازيم ها مي تك گزينه به بررسي تك

پس رابطة بين هر فرد و كد  .يك كد ملي منحصر به فرد دارد هر فرد: »1«ي  گزينه
  .اش يك تابع است ملي

زيرا هر مادر چند فرزند  ،رابطة بين مادر و فرزندانش تابع نيست: »2«ي  گزينه
تواند داشته باشد، كه اگر مادر را مجموعة اول و فرزندانش را مجموعة دوم در نظر  مي

  .شود كه تابع نيست اول چند پيكان خارج مي بگيريم، در اين صورت از مجموعة
ها تابع است، زيرا همة مسلمانان يك  آن قبلةرابطة بين مسلمانان و : »3«ي  گزينه

  .كند قبله واحد دارند كه شرط تابع بودن را برآورده مي
درس اقتصادش نيز تابع است زيرا هر   آموز و نمرة رابطة بين هر دانش: »4«ي  گزينه
  .درس اقتصاد دارد  تنها يك نمرةآموز  دانش

----------------------------------------------  
 )65تا  60ي  ، صفحهمفهوم تابع، وركيانيمهدي (   »4«ي  گزينه - 64

 هاي هيچ دو زوج مرتب متمايزي با مؤلفهها هنگامي تابع است كه  مجموعة زوج مرتب
  .تابع نيست» 4«ي  مفهوم رابطة گزينهكه با توجه به اين  .اول يكسان وجود نداشته باشد

----------------------------------------------  
 )58ي  ، صفحهمفهوم تابع، محمد بحيرايي(   »1«ي  گزينه -65

ي مذكور بايد دو زوج مرتب با هم مساوي باشند، طبق  براي تك عضوي بودن رابطه
  : تعريف

x y x x y ( )
y x y x y ( )

     
      

5 2 5 1
6 2 3 6 2  

x yx y( ),( )
x yx y

x x

          
  

6 3 152 52 1
3 63 6

7 21 3
  

( ) y y y
x
y

      

  

2 3 3 6 3 3 1
3 31

  

 )65تا  60ي  ، صفحهمفهوم تابعامير محموديان، (   »2«ي  گزينه - 66
هاي اول  شرط تابع بودن اين است كه هيچ دو زوج مرتب متمايز با مؤلفه fرابطة در 

)چون دو زوج مرتب  .برابر در آن وجود نداشته باشد , )2 )و  3 , x x ) 22 5 9 
  .باشد ها نيز برابر  هاي دوم آن مؤلفهبايست  يداراي مؤلفه اول برابرند لذا م

x x x x x ( )x ( )( )              2 2 25 9 3 5 6 0 2 3 2 3 0  
(x )(x )   2 3 0  

)1    ( x  xيا3  2  
)وج مرتب از طرفي دو ز , )3 )و  2 , x x)23هاي اول برابرند، لذا  نيز داراي مؤلفه

  :داريم

x x x x x ( )x ( )( )           2 2 22 2 0 1 2 2 1 0  
x  x) يا2 )(x ) x     1 2 0 1  

x ازاي پس اين رابطه فقط به    :، حال داريمتابع است 2

x x x    22 2 8  
----------------------------------------------  

 )71تا  66ي  ، صفحهضابطة جبري تابعامير محموديان، (   »4«ي  گزينه -67
  .شود با ضابطة جبري مقابل نشان داده مي fطبق صورت سؤال، تابع 

f (x) x 33 1  
f ( ) ( )

f ( ) ( )

f ( ) ( )


          

          

         


30 3 0 1 3 0 1 0 1 1 1
31 3 1 1 3 1 1 3 1 4 2
32 3 2 1 3 8 1 24 1 25 5

  

{ , , } 1 2   برد5
----------------------------------------------  

 )65تا  60ي  ، صفحهمفهوم تابع، محمد بحيرايي(   »2«ي  گزينه - 68
ب با هم برابر بوده ولي هاي مرت هاي اول زوج اين رابطه در صورتي تابع نيست كه مؤلفه

  : يعني. هاي دوم برابر نباشند مؤلفه

a a a a ( )

( )
a b b b


     



        

13 1 2 1 12
1 1 11 12 2

  

----------------------------------------------  
 )65تا  60ي  ، صفحهمفهوم تابعامير زراندوز، (   »1«ي  گزينه -69

ها نيز بايد با هم  هاي آنyدوبار تكرار شده پس) هاx(در رديف بالاي جدول  1عدد 
  :برابر باشند

a b a b a b (a b)     2 4 22 16 2 2  
a b a b a b a b ( )         34 8 3 9 0 3 0 1  

  :در رديف بالا دوبار تكرار شده بنابراين خواهيم داشت 3چنين عدد  هم
a a b a a b a b ( )         2 27 7 2 2 2 2  

a b( ) a b( ) ,( )
a ba b

b b a

               


      

3 01 3 02 1
22

1 34 2 2 2

  

a b  
    

3 1 3
2 2 4  

 )1(رياضي و آمار 
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  9: ي صفحه  )ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دوره  دي 22 آزمون -)4( ي پروژه              

  
 )71تا  66ي  ، صفحهضابطة جبري تابعامير زراندوز، (   »3«ي  گزينه -70

)هاي  در توابع گزينه )و  1( }واضح است كه دامنه برابر با  2( , , }4 5   .است 6
)در تابع گزينة    :خواهيم داشت 4(

y x x
y f (x) x y x x

y x x

     
         
      

7 3 7 4
3 8 3 8 5

9 3 9 6
  

}پس دامنة اين تابع هم  , , }4 5 )در نمودار . است 6   :دامنه برابر است با 3(
x 4 شمار عدد حقيقي تشكيل شده و اين دامنه با  ييعني دامنه از ب 6

{ , , }4 5   .متفاوت است6
----------------------------------------------  

 )71تا  66ي  ، صفحهضابطة جبري تابعامير زراندوز، (   »2«ي  گزينه -71
f ( ) a b (a b)(a b)x xf (x) a b a b
f ( ) a b a b

  
      

 

2 22
1  

----------------------------------------------  
 )71تا  66ي  ، صفحهضابطة جبري تابعوركياني، مهدي (   »1«ي  گزينه -72

f (x) x  2 1 1  
A { , , , } 1 2 1 3  
f ( ) ( )          21 1 1 1 1 1 1 0 1 1  
f ( ) ( )       22 2 1 1 4 1 1 3 1  
f ( ) ( )        21 1 1 1 1 1 1 0 1 1  
f ( )          23 3 1 1 9 1 1 8 1 2 2 1  

B { , , }   1 3 1 2 2 1  
----------------------------------------------  

 )71تا  66ي  صفحه، ضابطة جبري تابع، مهدي وركياني(   »2« ي گزينه -73
fتابع نمودار كه  با توجه به آن (x)     ؛باشد به شكل زير مي 5

  
yهـا تنهـا مقـدار    xازاي هر مقدار حقيقي روي محور   شود كه به مشاهده مي  5 
  .باشد مي 5تمام اعداد حقيقي و برد آن مقدار تابع شود بنابراين دامنة  حاصل مي

----------------------------------------------  
 )65تا  60ي  ، صفحهمفهوم تابع، وركيانيمهدي (   »3«ي  گزينه -74

y x y x    
32 2 3 2  

x y 
        

3 2 3 11 1 2 2 2 2  

x y    
3 30 0 2 2  

x y    
3 51 1 2 2  

x y     
1 1 3 4 22 2 2 2  

B { , , , } 
1 3 5 22 2 2  

  .صحيح است» 3«ي  ابراين نمودار پيكاني گزينهبن

 )71تا  66 ي صفحه، طة جبري تابعضاب ،امير زراندوز(   »4«ي  گزينه -75
لـذا بـا   . برد آن yتابع است و محدودة تغييرات   دامنة xدانيم محدودة تغييرات  مي

  .درست است» 4«ي  توجه به نمودار داده شده گزينه

  
----------------------------------------------  

 » 3«ي  زينهگ -76
 )54تا  49 ي صفحه، هاي گويا هاي شامل عبارت معادله، كفش حميد زرين(

  :براي حل معادله داريم
x x ( x )
x


    


3 3 3 3 3 53 5  

x x x x        3 9 15 9 15 3  
x x 

      

18 98 18 8 4  

x ( ) 
9 812 2
4 16  
----------------------------------------------  

   » 2«ي  گزينه - 77
 )54تا  49ي  صفحه، هاي گويا هاي شامل عبارت معادلهكفش،  حميد زرين(

 ،است x8در نتيجه وزن نقره برابر است  xكنيم وزن مس برابر در حالت اول فرض مي
  .است x9پس وزن كل گلدان در حالت اول 

مس گرم 200وزن نقره به وزن كل گلدان با اضافه كردن نسبت جديد  تدر حال
3
  :داريماست، در نتيجه 4

x
x ( x )

x
    


8 3 4 8 3 9 2009 200 4  

x x x x     32 27 600 32 27 600  
x x    

6005 600 1205  
  :گرم است و وزن نقره برابر است با 120برابر پس وزن مس در حالت اول 

xگرم   8 8 120   وزن نقره960
----------------------------------------------  

 )54تا  49ي ها  ، صفحههاي گويا هاي شامل عبارت معادله ،كيميا خادميان( »2«ي  گزينه -78
  :د، داريمنك دله صدق ميجواب معادله در خود معا

( )
x a aaa ( )

    
       

     

1 1 36 11 32 2 2
1 1 32 12 2 2 2

  

a a a
a

     
3 22 2 3  

a
a a (a )(a )

a


           

32 2 3 0 3 1 0 1  

aپس   aيـا   3  1  كـه چـون مقـدار مثبـت      اسـتa   پـس   ؛مـدنظر اسـت
a    .جواب سؤال است3
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 )54تا  49ي  ، صفحههاي گويا هاي شامل عبارت معادله، امير زراندوز(   »3«ي  گزينه -79

  م،يگير ابتدا از طرف چپ معادله مخرج مشترك مي
x x (x )(x ) x

x x (x ) x
     

   
   

1 1 2 1 2 2 2
2 2 2 2 2 2  

x x xx x x (x )   
     

2 2 2 22 2 2 22 1  

x x (x )(x )       2 3 4 0 4 1 0  

x
x
 

  

1
4  

  .باشند مخرج معادله نمي ةاند زيرا ريش دو ريشه قابل قبولهر 


     

1 1 1 311 4 4   عبارت خواسته شده4

----------------------------------------------  

 )54تا  49ي  ، صفحههاي گويا هاي شامل عبارت معادله، فرداد روشني( »3«ي  گزينه -80
روز انجام دهد، در اين صورت كارگر دوم كار را  xكنيم كارگر اول كار را در فرض مي 

xدر  10 لذا كارگر اول در يك روز  ،دهد روز انجام مي
x
 روز و كارگر دوم در يك 1

x 
1
1دهد، حال اگر هر دو با هم كار كنند در يك روز  نجام ميكار را ا 10

كار را  12

  :دهند، حال داريم انجام مي
x x

x x x(x ) x(x )


    
  

1 1 1 10 1
10 12 10 10 12  

x x x
x(x ) x x

  
   

 

10 1 2 10 1
210 12 1210

  

( x ) x x x x x       2 212 2 10 10 24 120 10  

x x x x x        2 210 24 120 0 14 120 0  

x x
(x )(x )

x x
   

          

20 0 2020 6 0 6 0 6  

  .دهد روز انجام مي 30روز و كارگر دوم كار را در  20كارگر اول كار را در  پس
  

  
  

 
 )57و  55، 54ي   ها صفحه، پول، عليرضا رضايي(   »3«ي  گزينه - 81

وسيله پرداخت مناسبي نبـود و همـين موضـوع     ،پول فلزي در مبادلات با حجم زياد
  . پول از مبادلات بودنوع ي از علل كنار گذاشتن اين يك

----------------------------------------------  

 )57و  56ي    ، صفحهپول، عليرضا رضايي(   »1«ي  گزينه - 82
هاي فلزي و كاغذي و تحريري و الكترونيكي كه در دست افراد است،  امروزه پول) الف

  .ندارداي جز قدرت اقتصادي كشور  پشتوانه
در اقتصـاد شـكل    »شـبه پـول  «ايجاد چك و استقبال مردم از آن باعث شد كه ) ب

  .بگيرد

 )59ي   صفحه، پول، سارا شريفي(   »1«ي  گزينه -83
گوييم كه  وقتي يك واحد پول نتواند در طول زمان ارزش خود را حفظ كند، مي) الف

  .قدرت خريد آن دستخوش تغيير است
گوييم قدرت  ود را حفظ كند و به همين دليل ميپول نتوانسته است ارزش خ) ب

  .خريدش را از دست داده است
هر چه سطح . ها در جامعه بستگي دارد قدرت خريد پول به سطح عمومي قيمت) ج

  .يابد و برعكس ها افزايش يابد، قدرت خريد پول كاهش مي عمومي قيمت
ها و ضرر  ه خانوادهتورم يكي از مشكلات اقتصادي است؛ چرا كه باعث كاهش رفا) د

  .كاهد شود و قدرت خريد آنان را مي اندازكنندگان مي پس
----------------------------------------------  

 )64و  63 ي   صفحه، بانك، كامران االله مرادي(   »3«ي  گزينه - 84
  .شوند ها فقط با مجوز بانك مركزي تأسيس مي بانكـ 
  .د باشدديها بايد تحت نظارت و كنترل ش نكبانكي باو هاي پولي  تمام فعاليتـ 

  :ها تشريح سايز گزينه
دنيا  در هيچ جاي( است ـ قسمت دوم غلط. قسمت اول صحيح است: »1«ي  گزينه

  .)شود ها داده نمي اجازه فعاليت آزاد انتفاعي به بانك
برخي از مؤسساتي (است ـ قسمت دوم غلط . قسمت اول صحيح است: »2«ي  گزينه

  .)كردند از اين فرصت سوء استفاده مي  كردند، لق اعتبار پيدا ميخ كه قدرت
دنيا اجازه فعاليت آزاد انتفاعي به  در هيچ جاي(است قسمت اول غلط : »4«ي  گزينه
  .ـ قسمت دوم صحيح است.) شود ها داده نمي بانك

----------------------------------------------  
 )65ي   ، صفحهبانك ،سارا شريفي(   »4«ي  گزينه - 85

  :هاي ديگر تشريح گزينه
  حسابي است كه پول مشتري براي مدتي نامعين در :انداز هاي پس سپرده: »1«ي  گزينه

تواند با مراجعه به بانك، موجودي اين حساب را  شود اما مشتري مي آن نگهداري مي
  .در هر زمان كه بخواهد، دريافت كند

حسابي است كه پول مشتري براي مدتي تقريباً : دار هاي مدت سپرده: »2«ي  گزينه
  .شود و مشتري تا زمان سررسيد، حق برداشت از آن را ندارد طولاني در آن نگهداري مي

ها به محض اينكه  هايي است كه موجودي آن سپرده: ديداري  سپردة: »3«ي  گزينه
   .شود بخواهد، پرداختاو مشتري مطالبه كند بايد به او يا هر كس ديگري كه 

----------------------------------------------  
 )69ي  ، صفحهبانك ،عليرضا رضايي(   »4«ي  گزينه - 86
كند در برابر عمل مشخص كارگزار يـا عامـل،    طبق قرارداد جعاله، كارفرما تعهد ميـ 

  .اجرت معيني به او بپردازد
 يا چند شخص حقيقـي قراردادي بازرگاني است كه به موجب آن دو   مشاركت مدني،ـ 

منظور ايجاد سود درهـم   و به عسرمايه نقدي يا جنسي خود را به شكل مشا يا حقوقي
 .آميزند مي

----------------------------------------------  
 )72ي  ، صفحهبازار سرمايه، مهران افشاري(   »2«ي  گزينه -87

گذاري است؛  ي سرمايهاز جمله پيامدهاي مطلوب اين روش، افزايش انگيزة مردم برا
  .شوند ها شريك مي مردم در سرمايه و سود شركت زيرا در اين حالت، 

----------------------------------------------  
 )75و  74، 72ي ها  صفحه، بازار سرمايه، مهدي كاردان(   »2«ي  گزينه -88

 ،مثل گندم، جو اي و مواد خام و اوليه هاي كالا بيشتر كالاهاي واسطه در بورس) الف
  .گيرد مورد معامله قرار ميو برخي مواد شيميايي  …آهن و 

گذاري را در  هاي راكد، حجم سرمايه كار انداختن سرمايه بورس از طريق جذب و به) ب
  .دهد جامعه افزايش مي

  .هاي بورس مراجعه كرد بايد به يكي از كارگزاري» شناسه معاملاتي«براي گرفتن ) ج
هاي بزرگ  اجراي پروژهبراي هاي لازم  هاي مربوط به آن، سرمايه ليتبورس و فعا) د

  .آورد دولتي و خصوصي را فراهم مي

 اقتصاد

 ق ق
  ق ق 

  ق ق 
  ق قغ  

www.moshaverane100.com



 
  11: ي صفحه  )ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دوره  دي 22 آزمون -)4( ي پروژه              

  
 )80و  79ي  صفحه ،رشد، توسعه و پيشرفت، مهدي كاردان(   »3«ي  گزينه - 89

  .توسعه اقتصادي مفهومي كمي ـ كيفي و فرآيندي بلندمدت است) الف
، )G.N.P(اخص مثل توليد ناخالص ملي ه انساني تركيبي از چند شتوسع  شاخص) ب

نام  ثبتنرخ باسوادي بزرگسالان، اميد به زندگي، دسترسي به آب سالم و ميزان 
  .واجدين شرايط تحصيل در مدارس است

كند، بهتر است نرخ رشد  كه جمعيت هر كشور در طول زمان تغيير مي دليل اين به) ج
ر بگيريم و بدين ترتيب وضعيت نظ ردرآمد سرانه را در حكم معيار سنجش رشد د

  .هاي مختلف مقايسه كنيم كشور را در سال
----------------------------------------------  

 )82و  81ي     صفحه، رشد، توسعه و پيشرفت، كيميا خادميان(   »4«ي  گزينه - 90
توسعه  هاي از شاخص ينه چندان زياد از نظر بسيار ةدرآمد سران وجودچين با) الف

وضعيت نسبتاً مطلوبي دارد ولي در كشور موزامبيك سطح پايين توسعه با سطح 
  .ين رشد هماهنگي دارديپا
در نروژ داخلي سرانه ، توليد ناخالص 1/55): سال(نرخ اميد به زندگي در موزامبيك ) ب

به (ـ نرخ باسوادي بزرگسالان در موزامبيك  62448): 2011ثابت سال  pppبه دلار (
  %6/50): درصد

كشور با توسعه انساني  43در ) نفر 1000در هر (نوزادان  متوسط نرخ مرگ و مير) ج
   4/89: ضعيف

كشور با توسعه انساني  43در ) درصد به(باسوادي بزرگسالان نرخ متوسط درصد 
   %1/57: ضعيف

  

  

 )كتاب درسي 61 تا 59ي   ، صفحهپولكتاب جامع،  462سؤال (   »2«ي  گزينه -91
باشـد، در  % 10افزايش يافته باشد و در همان زمان تـورم  % 12اركنان دولت اگر دستمزد ك

  .افزايش يافته است%) 12- %10بعد از كسر تورم % (2ها تنها  واقع قدرت خريد واقعي آن
----------------------------------------------  

 )كتاب درسي 58ي   ، صفحهپولكتاب جامع،  440سؤال (   »3«ي  گزينه -92
. گيـرد  هاي آتي صورت مـي  يافت و پرداخت در اكثر معاملات تجاري در مقابل پرداختدر

  . اند هاي بانكي از همين نوع خريدهاي اقساطي و رد و بدل كردن حواله
----------------------------------------------  

 )كتاب درسي 53ي   ، صفحهپولكتاب جامع،  437سؤال (   »4«ي  گزينه - 93
ساكنان ايـن منـاطق   . ي پاياپاي، در هر منطقه كالايي خاص پرطرفدار بود بادلهبا وجود م

ترتيـب، ايـن نـوع     حاضر بودند كالاهاي اضافي خود را با اين كالاها معاوضه كنند؛ بـدين 
  .  كالاها به عنوان اولين پول مورد استفاده قرار گرفت

----------------------------------------------  

 )كتاب درسي 63ي   ، صفحهبانككتاب جامع،  495سؤال (   »4« ي گزينه -94
كـار   هاي اقتصادي به ها در فعاليت ي آن هاي راكد مردم را با اجازه صرافان ديندار اگر پول

در حـالي كـه در جوامـع غيردينـي     . داشـتند  ي خود را برمي الوكاله گرفتند فقط حق مي
هاي راكد را نه امانت بلكه قرض مردم بـه   پول دهند و هاي ربوي اين كار را انجام نمي بانك

  . دانستند آنان و مال خود مي

 )كتاب درسي 65و  64ي   ، صفحهبانككتاب جامع،  507سؤال (   »2«ي  گزينه -95
  بانك ملي: بانك تجاري، مثال

  ي صادرات بانك توسعه: بانك تخصصي، مثال
  بانك ايران و اروپا: گذاري، مثال بانك سرمايه
  ي اسلامي مستقر در جده بانك توسعه/ ي تعاون  بانك توسعه: اي، مثال هبانك توسع

----------------------------------------------  

 )كتاب درسي 68تا  66ي   ، صفحهبانككتاب جامع،  511سؤال (   »3«ي  گزينه -96
به اين دليـل بـه   . چك به محض رؤيت بانك و بدون اطلاع قبلي قابل پرداخت است) الف
  .گويند مي» سند ديداري«آن 
  .يك سال يا كمتر است» مدت اسناد اعتباري كوتاه«زمان بازپرداخت ) ب
  ».دارد آن را تا زمان سررسيد نزد خود نگه«طلبكار پس از دريافت سفته بايد ) ج
  .خريداري كرد» ها بانك«توان از  سفته را مي) د
بلندمدت، ضـمن دريافـت سـود     افراد يا مؤسسات خصوصي با خريد اسناد اعتباري) هـ

شده، اصل طلـب خـود را در زمـان سررسـيد      در فواصل زماني مشخص» الحساب علي«
  .كنند دريافت مي

----------------------------------------------  

 )كتاب درسي 73ي   ، صفحهبازار سرمايهكتاب جامع،  558سؤال (   »3«ي  گزينه -97
  : شود يي سهم موارد زير درج م روي ورقه

ي پرداخـت شـده،    ي ثبت شـده و سـرمايه   ي ثبت آن، مبلغ سرمايه نام شركت و شماره
  . ي آن به حروف و عدد تعيين نوع سهام، مبلغ اسمي سهم و مقدار پرداخت شده

  . شود ي سهم درج نمي داران روي ورقه تعهدات و منافع شركت سهامي و سهام :تذكر
----------------------------------------------  

   » 4«ي  گزينه - 98
 )كتاب درسي 74و  73ي   ، صفحهبازار سرمايهكتاب جامع،  561سؤال (

  .تواند مانند سهام در بازار سرمايه خريد و فروش شود گاهي اوراق مشاركت مي
----------------------------------------------  

   » 3«ي  گزينه -99
 )كتاب درسي 80و  79ي   ، صفحهپيشرفت رشد، توسعه وكتاب جامع،  604سؤال (

تـر يـا بـه     گذاري بيش هر گاه كشوري با برخورداري از عوامل توليد بيش تر مثل سرمايه
يـت توليـدي خـود را افـزايش دهـد،      تر، ظرفهاي بهتر و فناوري مناسبكارگيري روش

يش سـطح  تواند ناشي از افـزا اين افزايش مي. گوييم در مسير رشد گام برداشته است مي
ي ي مراكز توليدي و يا اسـتفاده  هاي جديد، گسترش و توسعهزير كشت، تأسيس كارخانه

  .ها باشد بهتر از امكانات و منابع و نظاير اين
----------------------------------------------  

 » 3«ي  گزينه - 100
 )يكتاب درس 82و  81ي   صفحه، رشد، توسعه و پيشرفتكتاب جامع،  617سؤال (  

تـر  دلار كـم  1600ي فقيـر از   ال توسـعه كشور در ح 50ي سالانه در بيش از درآمد سرانه
  .است

 )»گواه«شاهد (اقتصاد 

www.moshaverane100.com



 
  12: ي صفحه  )ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دوره  دي 22 آزمون -)4( ي پروژه              

  

  
  

 )61و  51، 50ي  ها صفحه، تركيبي، نيا اعظم نوري(   »3«ي  گزينه -101
  دورة غزنوي و سلجوقي: تاريخ بيهقي

  نثر فارسي دورة دوم: گلستان
  دورة ساماني: تاريخ بلعمي
  :هاي ديگر تشريح گزينه

نثـر  : كليله و دمنه/ دورة غزنوي و سلجوقي: نامه المحجوب، قابوس كشف: »1«ي  گزينه
  فارسي دورة دوم

دورة غزنوي و : سفرنامة ناصرخسرو/ دورة ساماني: ترجمة تفسير طبري: »2«ي  گزينه
  نثر فارسي دورة دوم: چهار مقالة نظامي عروضي/ سلجوقي

دورة غزنـوي و  : نامـه  سياسـت / ورة دومنثر فارسـي د : مقامات حميدي: »4«ي  گزينه
 دورة ساماني: التفهيم/ سلجوقي

----------------------------------------------  
 )61و  60ي  ، صفحهسبك عراقينيا،  اعظم نوري(   »1«ي  گزينه - 102

  .وجود ندارد ايهامدر متن، 
  استمداد گرفتن زهره/ آموختن ماه: آراية تشخيص
  زهرهماه و : آراية تناسب
 :هاي ديگر تشريح گزينه

  ].بود[ملك ايشان شيري ]. / بودند[در وى سباع و وحوش بسيار : »2«ي  گزينه
صحن، استمداد، سباع، وحوش، طاعت، متابعـت،  : واژگان عربي در متن: »3«ي  گزينه

  .… حشمت، حريم، سيادت و
 .توصيف است ،دو جملة آخر متن: »4«ي  گزينه

----------------------------------------------  
    »2«ي  گزينه - 103

 )41 ي صفحه، گيري و گسترش زبان و ادبيات فارسي شكل، نژاد سادات طباطبايي عارفه(
غزنويان براي ماندگاري حكومت نوپاي خود ناگزير شدند زبان پارسي را رواج دهند و 

گوي ـ كه   يسلطنت مسعود، دربار آنان به وجود شاعران بزرگ فارسدست كم تا پايان 
يافته بودند، مانند عنصري، فرخي و منوچهري ـ آراسـته    در اواخر عهد ساماني تربيت

  .بود
----------------------------------------------  

    »2«ي  گزينه - 104
 )43و  42ي  ، صفحهگيري و گسترش زبان و ادبيات فارسي شكلنژاد،  سادات طباطبايي عارفه(

  .به پختگي رسيد انشعر تعليمي در دورة سلجوقي
----------------------------------------------  

 )48ي  صفحه، سبك خراساني، كاظم كاظمي(   »4«ي  گزينه -105
  :هاي ديگر تشريح گزينه

  )هرگز(نسبت به امروز » هگرز«تفاوت تلفظ واژة : »1« ي گزينه
  )»فلك«براي » به و بر«حروف (يك متمم  دو نشانه براي ازاستفاده : »2« ي گزينه
  »…و ) نيزه(، زوبين )خشمگين(شرزه «هاي  كهنه و مهجور بودن واژه: »3« ي گزينه

----------------------------------------------  
 )49ي  ، صفحهسبك خراسانيكاظم كاظمي، (   »2«ي  گزينه - 106

راسـتي  و توصيه بـه نيكـي و    اندرز» 4«و » 3«، »1«هاي  مفهوم مشترك ابيات گزينه
  .جاودانگي و سربلندي ممدوح استبراي دعا » 2« ةگزينمفهوم بيت  .است

    »4«ي  گزينه - 107
 )57و  56ي    صفحه، هاي پنجم و ششم زبان و ادبيات فارسي در سده، محسن اصغري(

است؛ زيرا در تمـامي عبـارات از سـجع    » موزون» «3«و » 2«، »1«هاي  نوع نثر گزينه
  .گرفته شده استبهره 

  .است مصنوع» 4« ي گزينهنوع نثر 
  :هاي ديگر تشريح گزينه

  .سجع هستند» بويي و نمايشي«و » معرفت و محبت«هاي  واژه: »1« ي گزينه
  .هستند سجع» خواسته و ربوده«هاي  واژه: »2« ي گزينه
  .سجع دارند» ام ام و دانه شانه«و » ذوقم و شوقم«هاي  واژه: »3« ي گزينه

----------------------------------------------  

 )49و  48ي  ، صفحهسبك خراسانيمحسن اصغري، (   »3«ي  گزينه - 108
. اساني را دارد و مربوط به همـين دوره اسـت  رهاي سبك خ ويژگي ،شعر صورت سؤال

  .اعتدال استدر حد هاي ادبي طبيعي و  آرايه) سبك خراساني(اين سبك در شعر 
 ----------------------------------------------  

 )60و  59ي  صفحه، سبك عراقي، سعيد جعفري(    »1«ي  گزينه -109
 فراواني لغـات و تركيبـات عربـي   : »1«ي  در بيت گزينه سبك عراقيهاي  ويژگي
وجـود  //  مفتي عقل هاي ادبي آرايه/ / لايعقل، مسئله، عقل، مفتي، سبب، فـراق

  آهنگ بودن شعر خوش// مسائل عرفاني در شعر 
---------------------------------------------- 

 )61و  60ي  ، صفحهسبك عراقيسعيد جعفري، (   »4«ي  گزينه -110
  :هاي ديگر تشريح گزينه

  .هماي گران ]داد[زاهدي را پادشاهي كسوتي داد فاخر و خلعتي : »1«  ي گزينه
  .....، وجه، طمع، خلعتي، فاخر، كسوتي، زاهدي: »2« ي گزينه
  .نثر عبارت، داستاني و تمثيلي است: »3« ي گزينه

  
 

 
 )69و  68ي  صفحه، هاي دور مطالعه و كاوش در گذشته، هژبر رحيمي(  »2«ي  گزينه -111

شـود، بـه    پنج ستون از سنگ نوشتة بيستون كه در حقيقت گزارشي تاريخي محسوب مي
هاي نواحي گوناگون  ح وقايع دوران آغازين فرمانروايي داريوش بزرگ و سركوب شورششر

كه در اواخر دورة ساسـاني نوشـته شـده،    » كارنامة اردشير بابكان«اختصاص دارد و كتاب 
  .گذار سلسلة ساساني است شرحي آميخته با افسانه دربارة اردشير يكم، بنيان

---------------------------------------------- 

 )55تا  53ي  صفحه، يونان و روم، بهروز يحيي(    »3«ي  گزينه -112
 .ادامه يافت ،حكومت مقدونيان بر يونان تا زماني كه اين كشور ضميمه امپراتوري روم شد

  .النهرين بود تر از مصر و بين كم بو در يونان باستان، نفوذ و قدرت كاهنان به مرات
---------------------------------------------- 

 )56 و 52ي     صفحه، يونان و رومآباديان،  عليرضا عوض(  »2«ي  گزينه -113
  :تشريح عبارت نادرست

، دولت ـ شهر آتن بـه رهبـري پـريكلس،     »يونان و ايران«هاي  پس از پايان جنگ) ب
طلبي سياسي و نظـامي   خواه، به سرعت در مسير پيشرفت و توسعه سياستمدار آزادي

  .رداشتگام ب

 )1(علوم و فنون ادبي 

 ايران و جهان باستان) 1(تاريخ 
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  13: ي صفحه  )ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دوره  دي 22 آزمون -)4( ي پروژه              

  
  )62و  60، 51ي ها    صفحه ،تركيبيآباديان،  عليرضا عوض(  »1« ي گزينه -114
، آثار تمـدني كهـن در   »اوايل قرن بيستم«شناختي در  هاي باستان در پي كاوش) الف

  .جزيرة كرتِ واقع در جنوب يونان كشف گرديد
) اسـاطيري (اي  عنوان دوران افسانه به» پيشداديان و كيانيان«هاي  امروزه سلسله) ب

  .شوند تاريخ ايران شناخته مي
در آنجـا بـه   ) ع(بر سرزمين فلسطين، حضـرت عيسـي   » روميان«در دورة سلطة ) ج

  .تبليغ دين جديدي پرداخت
---------------------------------------------- 

 )78تا  76، 73، 72ي ها   صفحه، دم تمدن ايراني سپيده ،حبيبه محبي(   »3«ي  گزينه -115
اين تاخـت و  . كردند ها لشكركشي مي مانروايان سومري واكدي پياپي به سرزمين ايلاميفر

م بـا  . ق  2600تازها، سرانجام سبب شد كه حاكمان كوچك و مسـتقل ايلامـي در حـدود    
  .يكديگر متحد شوند و پادشاهي ايلام را تأسيس كنند

شف شده، مربوط بـه بسـتر   ترين نشانه و آثاري كه از حضور انسان در ايران تاكنون ك كهن
  .كشف رود در نزديكي مشهد در خراسان رضوي است

 .شد در اسناد حقوقي و قضايي ايلام، سندها و تعهدات با سوگند به الهه ناروندي ضمانت مي
---------------------------------------------- 

    »4«ي  گزينه -116
 )64و  63ي    حهصف، هاي دور مطالعه و كاوش در گذشته، بهروز يحيي(

  و در دوره صفويه، تمايل و علاقه اروپاييان براي مسافرت به كشور ما و شناخت تاريخ
شناسـي از انحصـار    هاي باستان ش، كاوش 1306دو چندان شد و در سال  نفرهنگ آ

اي از كشورهاي مختلف مانند ارنسـت   شناسان برجسته فرانسويان خارج شد و باستان
هـاي   و دامنه كـاوش  رتور پوپ آمريكايي شروع به فعاليت نمودندهرتسفلد آلماني و آ

  .تر شد شناسي وسيع باستان
---------------------------------------------- 

 )75تا  72ي    ، صفحهدم تمدن ايراني سپيده، حبيبه محبي(   »1«ي  گزينه - 117
پي شكار جانوران  هايي بوده كه در هاي ايران جولانگاه انسان نواحي پايكوهي و دشت

  .اند و گردآوري مواد خوراكي گياهي بوده
هزار سال پيش، دگرگوني بزرگي در ساخت ظـروف سـفالي    6اختراع چرخ سفال در 

  .وجود آورد به
ويـژه جيرفـت و تپـه     هن بهكهاي  دهد كه سكونتگاه شناسي نشان مي باستانشواهد 

  .اند اطق دور و نزديك بودهنگ صابون به منسيحيي، از مراكز عمده توليد و صدور 
شـوش و  . وجـود آمـد   هزار سال پيش، نخستين شهرها در فلات ايران به 5در حدود 

؛ شـهر سـوخته در سيسـتان و    در كرمـان  چغاميش در خوزستان، شهداد و جيرفـت 
  .سيلك در كاشان از جمله اين شهرها بودند

---------------------------------------------- 
 )65و  59، 58ي ها    صفحه ،تركيبي، آباديان عليرضا عوض(  »2«ي  گزينه -118

قيام كردند و حكومـت روم بـه   » كوسااسپارت«م بردگان در روم به رهبري . ق  73در سال 
   .زحمت و پس از دو سال، قيام را سركوب كرد

شناسـي، تعـدادي از    هـاي باسـتان   دنبال خوانده شدن خطـوط كهـن و انجـام كـاوش     به
غيرايراني اقدام به پژوهش و نگارش آثار مستقلي دربارة تاريخ ايـران   وايراني پژوهشگران 
  .باستان كردند

تـرين دسـتاورد هنـري تمـدن روم، در      برجسته:  »4«ي  علت نادرستي قسمت اول گزينه
  .تبلور يافت »سازي مجسمه«و  »معماري«

---------------------------------------------- 
 )58 ي صفحه، يونان و روم، بهروز يحيي(  »3«ي  گزينه -119

وم را به پايتختي برگزيـد، بـه تـدريج زمينـة     يپس از آنكه امپراتور كنستانتين، شهر بيزانت
م در اثـر   475و روم غربي در تقسيم امپراتوري روم به دو بخش شرقي و غربي فراهم آمد 

 ـ 1453بيابانگرد نابود شد، اما روم شرقي تـا سـال   اقوام هجوم  ه پايتخـت آن توسـط   م ك
  .امپراتوري مسلمان عثماني فتح شد، دوام آورد

 )68و  53ي  ، صفحهتركيبي، هژبر رحيمي(  »4«ي گزينه - 120

دهد و سنگ نوشتة شاپور يكـم در   را نشان مي» معبد پارتنون در آكروپوليس آتن«تصوير 
  .نمايد يهاي اين پادشاه با روميان را بازگو م شرح جنگ كعبة زرتشت در نقش رستم كه

  
  

  

  )27  ي ، صفحههاي ايران ناهمواري، حبيبه محبي(  »1«ي  گزينه -121
ايـن سـدها بـراي    . بر روي رودهاي حوضه زاگرس، سدهاي متعدد احداث شده است

جلوگيري از طغيان، توليد برق آبـي، تنظـيم آب مـورد نيـاز بـراي آبيـاري اراضـي        
ز شـهرها و روسـتاها احـداث    هاي صنعتي و يا تأمين آب مورد نيا كشاورزي، استفاده

رسد طي سه دهه اخير، طغيان در رودهاي حوضه زاگرس بيش از  نظر مي به. شده است
هاي جديـدي از   گذشته شده و در پي آن، حمل رسوب توسط رودها به تشكيل شكل

  .ها منجر شده است ناهمواري
---------------------------------------------- 

 )25تا  23 ي صفحه، هاي ايران ناهمواري، رحيميهژبر (  »1«ي  گزينه -122
ترتيب مربوط به منطقـة كوهسـتاني البـرز،     توضيحات گفته شده در صورت سؤال به

  .باشد هاي شمال خراسان مي منطقة كوهستاني آذربايجان و كوه
---------------------------------------------- 

  )30 ي صفحه، يرانهاي ا ناهمواري، بهروز يحيي(  »4«ي  گزينه - 123
و در حـد   هـا  ها مانند دشت كاكان در فارس در هنگام چين خـوردگي  برخي از دشت

اند و برخي نيز مانند ماهي دشت  ها ايجاد شده ها و يا در ميان ناوديس اقديسطفاصل 
هـا   شـدن زمـين   فارس حاصل انحلال مواد آهكي و همواردر كرمانشاه و دشت ارژن 

  .هستند
 ---------------------------------------------- 

  )29ي   صفحه، هاي ايران ناهمواري، هژبر رحيمي(  »3«ي  گزينه -124
در جنوب  استان سيستان و بلوچستان و اطراف چاله جازموريان در كرمـان، منطقـه   

ها معمولاً به شكل گنبدي يا مخروطـي شـكل و در    مكران واقع شده است و گل فشان
  .شوند هاي مملو از آب و گل مشاهده مي وضچهبه صورت ح ها جادهبرخي 

---------------------------------------------- 

   »2«ي  گزينه -125
  )26و  23، 22 يها  صفحه، هاي ايران ناهمواري، آباديان عليرضا عوض(
  : تشريح عبارت نادرست

) وئيكسنوز(شناسي  هاي ايران به اواخر دوران سوم زمين پيدايش نهايي ناهمواري) ج
  .مربوط است

---------------------------------------------- 

 )45و  44ي    صفحه، آب و هواي ايران، زاده منصوره حاجي(  »1«ي  گزينه -126
بسـيار  راهكـار   ،بينـي وضـع هـوا    اي، توجه به اقليم و پيش براي كاهش سوانح جاده

  .مناسبي است
درجـه  دهد كه در ايـن وضـعيت    مي ال پديده وارونگي دما را نشانؤنمودار صورت س

يابـد و وارونگـي دمـا رخ     يش مـي اافـز ابتدا كاهش و سپس با افزايش ارتفاع حرارت 
  . گيرد دهد و هواي سرد و سنگين در سطح زمين قرار مي مي

 جغرافياي ايران
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  14: ي صفحه  )ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دوره  دي 22 آزمون -)4( ي پروژه              

  
 )32و  31ي   صفحه، هاي ايران ناهمواري، حبيبه محبي(   »3«ي  گزينه -127

  :هاي نادرست تشريح عبارت
ساختمان زمين، مقاومـت سـنگ، عمـق آب و    : ها لل پيدايش جلگهترين ع مهم) الف

  تراكم آبرفت
  .اند جلگه مياندوآب در شمال غربي و جلگه ميناب در جنوب ايران واقع شده) پ
هاي دريايي و نوسانات  هاي دريايي، سونامي، جريان جزر و مد، توفان(حركات دريا ) ت

كه خواه ناخواه، مرتباً مناطق ساحلي از جمله عوامل طبيعي است ) عمومي آب درياها
  .دهند را تغيير مي

---------------------------------------------- 

   »3«ي  گزينه - 128
  )39و  37و  36، 33 يها  صفحه، آب و هواي ايران، آباديان عليرضا عوض(

تواننـد   با توجه به نوع توده هوا، سرعت و جهت هوا، كارشناسان هواشناسي مي) الف
  .بيني كنند عيت هوا و تغييرات آن را براي روز هاي آينده پيشوض
هاي پايين جغرافيايي قرار دارند، زاويه تابش  در مناطق جنوبي كشور، كه در عرض) ب

همين دليـل در ايـن نـواحي، مقـدار      خورشيد هنگام ظهر، نزديك به عمود است و به
  .تر است و هوا گرمبيشتر تابش خورشيد 

رم و خشك در تابستان هـواي گـرم را از عربسـتان بـه ايـران وارد      توده هواي گ) ج
  .شود كند و باعث افزايش شديد دما مي مي

---------------------------------------------- 

 )41و  39 ي صفحه، آب و هواي ايران ،آباديان عليرضا عوض(  »1«ي  گزينه -129
اختلاف دما واي گرم و خشك و در آب و ه بارندگي اندكدر آب و هواي گرم و شرجي 

ترين سامانه بارشي در ايران، توده هواي مرطوب غربي است كـه در   است؛ مهم شديد
  .شود دوره سرد سال وارد شده و موجب ريزش برف و باران و تأمين آب مي

---------------------------------------------- 

 )37 ي صفحه، آب و هواي ايران، بهروز يحيي(  »3« ي گزينه - 130
در اطراف مدار رأس السرطان و رأس الجدي، به دليـل سـنگيني و فرونشـيني هـوا،     

شود و داراي آب و هواي گرم و خشك است  اي تشكيل مي كمربند پرفشار جنب حاره
  .شود كه مانع از صعود هوا و تشكيل ابر و بارندگي مي

  
  
  

 )45و  44ي  صفحه، پيامدهاي جهان اجتماعي ،هژبر رحيمي(   »1«ي  گزينه -131
هايي كه اهداف دنيوي را بـه وسـيلة علـوم تجربـي تعقيـب       كنش ،در جهان متجدد

 .يابند به شدت رواج مي ،كنند مي

----------------------------------------------  

 )51و  50ي  صفحه، اجتماعي  هاي ارزيابي جهان ،الهام ميرزائي(   »3«ي  گزينه - 132
با علم متناسب با همـان لايـه شـناخته     ،هان اجتماعيباطل بودن هر لايه از ج وحق 
تواند دربارة  اگر علم را به معناي تجربي آن محدود نكند، مي ،علوم اجتماعي. شود مي

  .اجتماعي داوري كند هاي هاي جهان ها و آرمان حق يا باطل بودن واقعيت

 )36و  35ي  صفحه، هاي اجتماعي جهان ،الهام ميرزائي(   »2«ي  گزينه - 133
جهان اجتماعي زنده و سالم، فعالانه با جهان اطراف خود ارتبـاط  راساس نگاه عرضي ب
اجتمـاعي ديگـر بهـره     يها از دستاوردهاي جهان ،كند و مطابق با نياز خود رار ميقبر
  .برد مي

----------------------------------------------  

 )52ي  صفحه، اجتماعي  يها نجها ارزيابي، ييلاولوك زاده سيروس نبي(   »1«ي  گزينه - 134
پرستي  ه بر ديگر جوامع، پولي و برتر دانستن يك قوم يا گروه خاص، استكبار و غلبايرگنژاد

  .اند هاي باطل و شرك، از عقايد و ارزش
ها براساس آگاهي يـا جهـل، توجـه يـا      ها، هنجارها و كنش حق و باطل بودن عقايد، ارزش

  .شود ها تعيين نمي مختلف نسبت به آناجتماعي هاي  توجهي مردم جهان بي
----------------------------------------------  

 )36 تا 34ي  صفحه، اجتماعي هاي جهان ،بهروز يحيي(   »3«ي  گزينه -135
ديگرنـد و مسـير    هاي اجتماعي شبيه يك المثل بيانگر اين مطلب است كه جهان اين ضرب

ها در ايـن   گيرند، بعضي از آن در يك خط قرار ميكنند و همة جوامع  طي مينيز يكساني را 
جوامعي كه  .اند مانده  ترند و بعضي در مقايسه با جوامع پيشرفته، عقب مسير واحد، پيشرفته

همـة  . خود قرار دهندحركت بايد جوامع پيشرفته را الگوي  ،اند به لحاظ تاريخي عقب مانده
اوتشان هماننـد تفـاوتي اسـت كـه آن     اند و تف هاي اجتماعي شبيه يك موجود زنده جهان

  .كند سالي پيدا مي از دوران كودكي تا مراحل بزرگ موجود زنده در مراحل مختلف رشد خود
----------------------------------------------  

 )34تا  32ي  صفحه ،هاي اجتماعي جهانبهروز يحيي، (   »2«ي  گزينه - 136
هـاي   گردد، از نوع تفاوت ميان جهـان  ها بازميهايي كه به حوزة نمادها و هنجار تفاوت

هايي است كه درون يك جهان اجتمـاعي   اجتماعي مختلف نيست؛ بلكه از نوع تفاوت
 ،شـود  انسان در قبال فرهنگي كه از طريق تربيت به او منتقـل مـي  . شود پذيرفته مي

تنـوع   .بلكه كنشگري فعال و تأثيرگذار است ،صرفاً موجودي منفعل و پذيرنده نيست
سـبب پيـدايش    ،هـا  ها و همچنـين تنـوع اراده و اختيـار آن    آگاهي و معرفت انسان

  .شود هاي اجتماعي مختلف مي جهان
----------------------------------------------  

 )48ي  ، صفحهاجتماعي هاي  ي جهانارزيابنژاد،  محمدابراهيم علي(   »3«ي  گزينه -137
 تربيـت،  و تعلـيم  طريق از تا كنند تلاش مي همواره ،جامعه هر فرهنگي ريزان  برنامه

 فـراهم  را جهان اجتماعي واقعي قلمرو به ها آن ورود و ها آرمان تحقق بيشتر زمينة

  .كنند
----------------------------------------------  

   » 3«ي  گزينه - 138
 )48و  47ي  ، صفحهاجتماعي هاي  ي جهانارزيابنژاد،  محمدابراهيم علي(

 خواهـان  اجتمـاعي  جهـان  يك اعضاي كه هاي مشتركي ارزش و اهداف مجموعه به

 اعضـاي  تصـور  اجتمـاعي  آرمان .گويند آرمان اجتماعي مي ،هستند هابه آن رسيدن

اسـت و   ... و خـانواده  اقتصـاد،  سياست، فرهنگ، مطلوب از وضعيت اجتماعي جهان
 يـك  مـردم  هايي كـه  و ارزششود  مي ها متبلور ارزش در جهان اجتماعي هاي آرمان

دانند، بـه عنـوان آرمـان     مي لازم را ها آن رعايت و كنند مي داري جانب آن از جامعه
 مـردم  وقتـي  .اند اجتماعي جهان اعضاي كنش راهنماي ها، ارزش .باشد اجتماعي مي

 .شوند مي تبديل به واقعيت ها ارزش كنند، عمل ها ارزش مطابق

 )1(شناسي  جامعه
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 )40و  39ي  صفحه، يامدهاي جهان اجتماعيپ، سوفيا فرخي(   »2«ي  گزينه -139

  :هاي نادرست تشريح عبارت
افـراد پابرجاسـت،    مشاركت اجتمـاعي كه از طريق  هر جهان اجتماعي تا زماني) الف

  .پيامدهاي آن نيز باقي است
اي نـوين   ساختن جهان اجتماعي جديد، نيازمند پيدايش و گسترش آگاهي و اراده) ج

 .ود از بسط آن جلوگيري كنداست و ممكن است جهان موج

----------------------------------------------  

 )42و  41ي  صفحه، اجتماعي  پيامدهاي جهانسوفيا فرخي، (   »4«ي  گزينه - 140
هـاي جديـدي بـراي     ها و ظرفيت هاي خود، افق هر جهان اجتماعي براساس عقايد و ارزش

. را ناديـده بگيـرد  هاي ديگر بشر  يوانمندو تها  كند و ممكن است ظرفيت انسان فراهم مي
هاي اجتماعي با تسلط بر طبيعت فرصت شكوفايي فطرت آدمي  طور مثال برخي از جهان به

هاي آدمي براي آبـاد   از توانمندي ز خود،آورند و برخي ديگر با رويكرد دنياگري را فراهم نمي
  .كنند كردن اين جهان استفاده نمي

  
 

 )35تا  33 ي صفحه، تعريفو شرايط نواع ا، شهميريفاطمه (   »3«ي  گزينه -141
ها استفاده شده است  ها و مصداق است كه در آن از ذكر نمونه »مثال  تعريف به« ،تعريف اول

اي از  يعني سلسـله  ؛استها  از نوع سلسله اوصاف و ويژگي »تعريف تحليلي« ،و تعريف دوم
 .بيانگر يك مفهوم هستندكه كنار يكديگر تنها  اند اوصاف به نحوي ذكر شده

----------------------------------------------  

 )35تا  33ي  صفحه، تعريفو شرايط انواع ، فاطمه شهميري(   »4«ي  گزينه -142
لسله اوصاف و ستعريف به «و  »تعريف به مفاهيم عام و خاص« ،به دو نوع »تحليلي«تعريف 
 ،كار رفته در تعريف به مفاهيم عام و خاص م بهميان مفاهي ةرابط .شود تقسيم مي »ها ويژگي
عموم و خصوص « ةاست و در تعريف به سلسله اوصاف، رابط »عموم و خصوص مطلق« ةرابط
  .باشد مي »وجه من

----------------------------------------------  

 )33 ي صفحه ،انواع و شرايط تعريف، محمدحسين امامي(   »2«ي  گزينه - 143
ها يا تصاويري از مصاديق واژة مورد نظر يا موارد شبيه  به ذكر نمونه ،مثال در تعريف به

نيـز  » تعريف بـه تشـبيه  «يا » تعريف مصداقي« ،به اين نوع تعريف .پردازيم به آن مي
  . گويند مي

---------------------------------------------- 

 )38و  37ي  صفحه ،انواع و شرايط تعريفمحمدحسين امامي، (   »2«ي  گزينه -144
يعني جامع افراد مفهـوم بـوده و   ، »ودن استجامع و مانع ب« ،صحيحاز شرايط تعريف 

مـذكور در  تعريـف  . يعني رابطة مفهوم با تعريف بايد تسـاوي باشـد   ،يار باشدغمانع ا
چرا كه وسايل ارتباطي اعم  ،باشد را دارا نميدو شرط جامع و مانع بودن صورت سؤال 

جز تلفن، فكس و تلگراف و غيـره نيـز    چنين به همشر ساخته شده و از تلفن توسط ب
  .رود پس مانع اغيار نيست كارمي ها به جهت برقراري ارتباط بين انسان

 )44 ي صفحه، اقسام استدلال و كاربردهاي آن، ژيلا سلاجقه(   »1«ي  گزينه -145
راحلـي از  هـا م  يعنـي خلبـان   ،استفاده در صنايع هوايي است »تمثيل«از كاربردهاي 

دهنـد و در اسـتدلال    سـاز پـرواز انجـام مـي     هاي شبيه تمرينات خود را در دستگاه
اي جزئي بـه   ظاهري امري با امر ديگر است از مقدمه مشابهتكه مبتني بر  »تمثيلي«

  .رسند اي كلي مي اي جزئي به نتيجه از مقدمه »استقرا«در  .رسند اي جزئي مي نتيجه
---------------------------------------------- 

 )45و  44ي  صفحه، اقسام استدلال و كاربردهاي آن، ناهيد جوهريان(» 4«ي  گزينه -146
نتيجـة   ،چون با اسـتفاده از مشـابهت ظـاهري    ،كنند اول تمثيل را بيان مي  سه گزينة

اسـتقرايي  اسـتدلال  » 4«ي  گزينه ليدهند و جزئي از يك امر را به ديگري سرايت مي
  .ثيلياست نه تم

---------------------------------------------- 

   » 1«ي  گزينه -147
 )48و  47، 45ي  ها صفحه، اقسام استدلال و كاربردهاي آن، ناهيد جوهريان(
 - 1: از نتايج احتمالي است و شرايط استقراي قوي عبارتند »تمثيلي«در استدلال 

كه بررسي خواهند شد د نباش يفهاي مختل ها تا بيانگر همه طيف تصادفي بودن نمونه
 »ها نسبت به كل جامعة آماري بايد نسبت مناسبي داشته باشد تعداد نمونه« -2

 »هاي استقرايي قوي استفاده از استدلال«كنند با  دانشمندان علوم تجربي سعي مي
  .براي علوم تجربي فراهم كنندرا مبنايي 

----------------------------------------------  

   » 4«ي  گزينه - 148
 )50و  49ي  صفحه، اقسام استدلال و كاربردهاي آن، ربابه صالحي عاطفه(

كنند و بـا حـذف    ، احتمالات مختلفي را بررسي مي»اج بهترين تبيينتاستن«در روش 
اسـتدلال  «ايـن روش نـوعي    ،يابنـد  هاي اشتباه، به بهترين تبيين دسـت مـي   تبيين

 .است »استقرايي

----------------------------------------------  

 )52ي  صفحه، اقسام استدلال و كاربردهاي آنربابه صالحي،  عاطفه(   »2«ي  گزينه -149
در قيـاس  . انـد  ، اجزاي نتيجـه در ميـان مقـدمات پخـش شـده     »اقتراني«در قياس 

، عين نتيجه يا نقيض آن در يكي از مقدمات استدلال ذكـر شـده اسـت؛    »استثنايي«
  :مانند
  .بارد هوا ابري است ران مياگر با

  .هوا ابري نيست
  .بارد باران نمي

----------------------------------------------  

 )54و  53ي  صفحه، اقسام استدلال و كاربردهاي آن، ژيلا سلاجقه(  »1«ي  گزينه -150
هـاي   و اسـتدلال  يمهسـت  »پي فهم حقايق علمي«در علوم تجربي و علوم انساني در 

آميـز بـراي پـذيرش     هاي اعتراض در تجمع .ندسته »يبرهان«ته در اين علوم كار رف به
اقنـاع  «اسـت و امـروزه   افـراد   »قانع كردن«دنبال  سخنران به ،مطالب از جانب افراد

  .شود نيز مي »خطابه«مانند گذشته شامل  ،هاي اقناعي روشتمامي علاوه بر  »ديگران

 منطق
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